Archiv der Evangelischen Kirche im Rheinland Düsseldorf

5WV 030 Evangelischer Brüderverein e.V.

Die Lesezeichen (2. Icon am linken Rand) erleichtern Ihnen die Navigation durch dieses Findbuch

Bearbeitet von: Hermann Kelm (1987), Werner Engelbert (2008), Tatjana Klein (2015)

Inhalt

Vor	wort	3
1.	Teilbestand: A	7
	0 - Der Verein und seine Verfassung	7
	1 - Mitarbeiter und ihre Versorgung	11
	2 - Dienste der Brüder	28
	4 - Volksmission, Evangelisation, Jugendarbeit, Fürsorge	41
	5 - Äußere Mission, Gemeinschaften und Verbände	43
	7 - Immobilien (Gebäude, Grundstücke)	45
	9 - Finanzverwaltung	49
	A - Besondere Ablagen	60
2.	Teilbestand: B	76
2.1.	Der Verein und seine Verfassung	76
2.2.	Immobilien (Gebäude, Grundstücke)	79
2.3.	Nachlass Horn	80
2.4.	Finanzverwaltung	83
2.5.	Volksmission, Evangelisation	84
2.6.	Besondere Ablagen	86
3.	Teilbestand: C	87
3.1.	Schriftliche Unterlagen	87
3.2.	Bilder	88
3.3.		
4.	Anhang	96

Vorwort:

Der Evangelische Brüderverein

Revolutionäre Unruhen, die drängender werdende Soziale Frage und die Etablierung einer sich von kirchlichen Zwängen freimachenden Gesellschaft waren einige der Faktoren im 19. Jh., die die Erweckungsbewegung auslösten und die Formierung gesellschaftsrechtlicher Vereine begünstigten.¹

Beispielhaft für die Vereinsbildung im kirchlichen Bereich ist der Evangelischen Brüderverein im Rheinland, der "von einem Kreis entschieden Gläubiger Männer" am 19. Juni 1850 in Vohwinkel konstituiert wurde. Als Mitbegründer werden genannt: der Elberfelder Gymnasialdirektor Dr. Bouterwerk, der Kaufmann Friedrich Wilhelm von den Steinen (Wülrath), der Landwirt Albert Schoel (Gruiten) und der Kaufmann Karl Wilhelm Neviandt (1792-1870 Mettmann, Grafes Schwiegervater). Den eigentlichen Anstoß dazu aber brachte der Kaufmann Hermann Heinrich Grafe aus Elberfeld (1818-1869).

Pastor Hermann Grafe stand in familiärer Verbindung zur Familie Neviandt (hugenottischer Herkunft) und war Mitinhaber der Textilfabrik Grafe & Neviandt in Elberfeld.³ Sein Impuls zur aktiven Erweckungsbewegung wird den tersteegenschen Einflüssen zugeschrieben.⁴ Aber auch Eindrücke aus der von Adolphe Monod gegründeten evangelischen Gemeinde in Frankreich⁵ (Eglise évangelique libre) werden in Grafes Gemeindeausrichtung vermutet.⁶

Eine der Leitlinien des Evangelischen Brüdervereins war das proklamierte Selbstverständnis eines unabhängig wirkenden Missionsvereins. Dieser organisierte und finanzierte sich auf Basis von verpflichtenden Beitragszahlungen seiner Mitglieder selbst. Mitglied im Brüderverein konnte jeder evangelische Christ werden, "der die erlösende Kraft des Evangeliums an seinem Herzen erfahren habe".⁷ Die missionarischen Tätigkeiten des Vereins bezogen sich insbesondere auf das Bergische Land, Nassau und Waldeck sowie später auch am Niederrhein und Hunsrück. Hier wurden Schriften (der Säemann) verteilt sowie Hausbesuche und

¹ "Die gesetzliche Grundlage hierfür boten die Artikel 29 und 30 der preußischen Verfassung vom 11.1.1850 aufgenommenen Grundrechte der Versammlungs- und Vereinigungsfreiheit, die seit dem 11.3.1850 gesetzeswirksam waren" Wolfgang E. Heinrichs: "Hermann Heinrich Grafe und seine Zeit", in: Wilfried Haubeck/ Wolfgang E. Heinrichs/ Michael Schröder [Hrsg.], Lebenszeichen. Die Tagebücher Hermann Heinrich Grafes in Auszügen, Witten/Wuppertal 2004, S. 19

² Fritz Koch, Der Evangelische Brüderverein in Elberfeld von 1850-1900. Ein Jubiläumsgruß. Elberfeld o.J. (1900), S.3

³ Horst Heidemann, Der Wuppertaler Villen und Wohnungen, Geschichte in Wuppertal; 20 (2011), S. 34

⁴ Hartmut Lenhard, Die Einheit der Kinder Gottes - Der Weg H. H. Grafes (1818-1869), zwischen Brüderbewegung und Baptisten, S. 109, R. Brockhaus, Wuppertal 1977

⁵ Ebd., S.17, Adolphe Monods Gemeindebegriff und die Église évangelique in Lyon

⁶ Hans Horn, Der Evangelische Brüderverein. Zur Geschichte eines Missionsvereins zwischen Landeskirche und Freikirchen, in: Monatshefte für Evangelische Kirchengeschichte des Rheinlandes 24(1975), S. 211-234, hier S. 213

⁷ Ebd., S. 212

Versammlungen abgehalten. Besonders die Themen der Abendmahlfrage und Taufen bereiteten so manch Auseinandersetzungen und Konflikte.

Bestand:

Der vorliegende Bestand wurde nach der Vereinsauflösung am 05.11.2008 von Dr. Hans Horn (Waldbröl), Vorsitzender des Brüdervereins, auf vertraglicher Basis an das Archiv der Evangelischen Kirche im Rheinland abgegeben. Der Bestand umfasst 3 Teilbestände, die in unterschiedlichen Abständen erschlossen wurden. Sie setzen sich aus mehreren Komponenten zusammen:

Teilbestand A: Laufzeit 1850 bis ca. 1960

Der erste Teil wurde von Hermann Kelm (Pfr. i.R. u. Archivpfleger Kirchenkreis An der Agger) im Juli 1987 geordnet und verzeichnet. Dabei war das Prinzip der Aktenordnung dem Archivplan des AEKR angeglichen worden. Diese gliedert sich wie folgt: 0,1,2,3,4,5,6,7 und 9. Amtsbücher, sonstige schriftliche Beurkundungen und Abbildungen wurden, soweit sie nicht zu den Akten oder Büchern gehören, unter "Besondere Ablagen" von A1 bis A10 eingeordnet. (H. Kelm) Die Überlieferung des Ev. Brüdervereins fand ihren Ursprung in der Vereinsverwaltung zu Elberfeld (1850), Hellerstraße 12. (H. Kelm) Hierzu sind Unterlagen aus

waltung zu Elberfeld (1850), Hellerstraße 12. (H. Kelm) Hierzu sind Unterlagen aus der Gründungszeit, Ordnungen und Staturen erhalten. Hinreichendes Material wie Vorstandsberichte, Versorgungs- und Personalakten, sowie auch Dienstberichte der Brüder dokumentieren die Organisations- und Arbeitsweisen des Brüdervereins. Aber auch das Verhältnis des Brüdervereins zur Evangelischen Landeskirche und anderen Institutionen könnten für die Forschung von Interesse sein. Die Akten der "Immobilien" und "Finanzverwaltung" gewähren Einblicke in Vermögen und Besitztümer sowie auch die Bauweise der Vereinshäuser (Elberfeld, Otterbeck, Sobernheim, Waldbröl u.a.).

Im Ersten Weltkrieg zieht der Verein nach der Otterbeck bei Heiligenhaus um und bekommt in den sechziger Jahren seine Bleibe im Vereinshaus zu Rölefeld bei Waldbröl, das damals den Namen "Tersteegenhaus" erhielt. (H. Kelm) Diese Zeitspanne setzt sich im Teilbestand "B" fort.

Das Archiv gewinnt seine Bedeutung vor allem in der Erhellung der Frömmigkeitsgeschichte des vorigen Jahrhunderts. Tersteegenforscher werden die Bestände der Bibliothek Otterbeck, die sich noch aus der Zeit Tersteegens erhalten haben und den Briefwechsel Tersteegens begrüßen, während Hymnologen alte und selten gewordene Gesangbücher vorfinden. (H. Kelm)

Nach der Übernahme wurde der Bestand erneut gesichtet und überarbeitet. Die Ordnung ist dabei im Wesentlichen beibehalten und in ein einheitliches Signaturschema mit fortlaufender Nummerierung gebracht worden. Die ehemaligen Aktenzeichen können weiterhin dem Feld Altsignatur entnommen werden. Ferner

wurden die Bücher dem Bestand entnommen und in die Archivbibliothek integriert: Ihr Signaturschema, das sich aus den Gruppen I bis XIV mit fortlaufender Zählung zusammensetzt, wurde in das Katalogverzeichnis überführt. Alle Titel können im Onlinekatalog des Archivs recherchiert werden.

http://archiv-ekir.de/index.php/2011-07-15-13-54-07

(Liste aller Titel siehe S. 96 - 121)

Verzeichnungseinheiten: 1 - 245

Teilbestand B: Laufzeit ca. 1920-2005

Der zweite Findbuchteil "B" wurde im September 2008 von Werner Engelbert aufgestellt. Auch hier ist das Ordnungsprinzip nach der Aktenordnung des Archivplans vorgefunden worden. Dieses wurde weiterhin beibehalten und fortlaufend durchnummeriert. Verzeichnungseinheiten: 246- 281.

Der Inhalt setzt sich weitgehend aus den oben bereits erwähnten Themen zusammen. Besonders hingewiesen sei hier jedoch auf die Predigten und Nachlassunterlagen von Dr. Ewald Horn. Bücher, Schriften und Liederbücher, die unter der ehemaligen Signatur B10 - 37 aufgelistet waren, wurden dem Bestand ebenfalls entnommen und in die Landeskirchliche Archivbibliothek integriert. Eine Liste mit erschienen Beitragen von Arno Pagel in: Licht und Leben ist weiterhin im Bestand verblieben. siehe Liste S. 119-121).

Teilbestand C:

Der dritte Findbuchteil enthält eine Vielzahl von Fotos und Bildern, die aus der Pilgerhütte Otterbeck in Heiligenhaus stammen: Ansichten des Tersteegen-Hauses, Tersteegen-Zimmer mit Mobiliar, Andachtsbilder, Erbauungsbilder sowie auch zahlreiche Portraits und Drucke bedeutender Persönlichkeiten des Ev. Brüdervereins (H.H. Grafe, einzelne Prediger). Die Signaturen im Teilbestand "C" wurden ebenfalls geändert und dem Schema der fortlaufenden Nummerierung angeglichen. Verzeichnungseinheiten: 282-315

Alle Abbildungen liegen im AEKR digital vor und können bei Bedarf bereitgestellt werden.

Ergänzende Archivbestände:

AEKR Düsseldorf 1 0B 002 (Konsistorium Rheinprovinz), 2130

Literatur:

Fritz Koch:

Der Evangelische Brüderverein in Elberfeld von 1850 bis 1900. Ein Jubiläumsgruß. Elberfeld: o. J. (1900)

Friedrich Kaiser:

Gustav Schlechter. Eine Skizze seines Lebens und Wirkens. Waldbröl: Haupt ca. 1925

Festschrift:

Hundert Jahre Evangelischer Brüderverein 1850-1950. In: Der Sämann. Zeitschrift des Evangelischen Brüdervereins. 99. Jg. Juni 1950.

Hans Horn:

Der Evangelische Brüderverein. Zur Geschichte des Missionsvereins zwischen Landeskirche und Freikirche. In: Monatshefte für Evangelische Kirchengeschichte des Rheinlandes 24. Jg. 1975

Hans Horn:

Wilhelm Alberts (1829-1865). Ein Vorkämpfer der sogenannten Brüderbewegung aus dem Oberbergischen. In: Monatshefte für Evangelische Kirchengeschichte des Rheinlandes 76. Jg. 1977

Hartmut Lenhard:

Die Einheit der Kinder Gottes- Der Weg Hermann Heinrich Grafes (1818-1869), zwischen Brüderbewegung und Baptisten, R. Brockhaus, Wuppertal 1977

5WV 030

Evangelischer Brüderverein e.V.

1. Teilbestand: A

0- Der Verein und seine Verfassung

Ursprüngliche Bezeichnung der Gliederungsstufe: 0

0-01 Bestand des Vereins

1

Akten aus der Gründungszeit

1850-1852

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

0-01-1

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 1

2

Ordnungen (Statuten) und Arbeitsweise

1850-1936

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

0-01-2

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 2

3

Rechtsverhältnisse zur Firma Haarhaus und Co. in Elberfeld

1935-1939

Enthält: u. a. Vereinssiegel

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

0-01-3

Austritte

1926-1958

Enthält: Karl Jaspert, Essen 1926; Ernst Winkel, Düsseldorf 1955; Adam Schmidt, Sobernheim 1958;

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

0-01-4

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 4

1.1.2. 0-02 Vorstand

5

Sitzungsberichte und Einladungen

1929-1939, 1955

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

0-02-1

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 5

6

Mitgliederlisten

1920-1939

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

0-02-2

Schriftwechsel

1920-1929

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

0-02-3

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 7

8

Schriftwechsel

1930-1935

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

0-02-3

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 8

9

Schriftwechsel

1936-1960

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

0-02-3

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 9

0-04 Archiv

10

Archiv

1934

Darin auch: das Altrepertorium des Ev. Brüdervereins von Hermann Kelm (Teil A) und zwei weiteren Nachreichungen (Teil B und C);

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

0-04-1

0-06 Verhältnis zur Rheinischen Kirche

11

Verhältnis zur Rheinischen Kirche

1914, 1956-1966

Enthält: Vertrag Brüderverein mit Kirche 1956

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

0-06-1

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 11

0-07 Verhältnis zur Freien evangelischen Gemeinde

12

Verhältnis zur Freien evangelischen Gemeinde

1854, 1889, 1907, 1922, 1929-1959

Enthält: u. a.: Porträt H. Hermann Grafe, Gründer der Freien evangelischen Gemeinde 1854

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

0-07-1

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 12

0-08 Verhältnis zu Staat und Parteien

13

Kommunale Neugliederung Nümbrecht-Waldbröl

1967

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

0-08-1

Politik und Parteien

1932, 1958-1963

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

0-08-2

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 14

1 - Mitarbeiter und ihre Versorgung

1-11 - Dienende und helfende Brüder

15

Verhalten bei Beerdigungen; Urlaubsordnung

1881, ca. 1920

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

1-11-1

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 15

16

Stellenbewerber

1926-1957

Enthält: Richard Fälting, Lübeck 1926 f.

Wilhelm Höfgen, Kierspe, 1929

Otto Achenbach, Neukirchen, 1929

Albert Blume, Herpersdorf, 1930

L. Hübner, Barmen, 1930

Pfarrer H. Hertel, Liebenzell, 1930

Pastor Helm, Daaden, 1931

Rudolf Hardt, Gummersbach, 1934

Wanda Schönenbach, Bonn 1954

Helmut Herrmann, Heddesheim/Nahe 1957

Albert Orth, Hannover 1925-1935

Willi Schenk, Solingen 1959

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

1-11-2

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 16

1-11-3 Personalakten

17

Bauer, Friedrich, Stadtmissionar Elberfeld

1925-1932

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

1-11-3

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 17

18

Baumann, Paul, Evangelist, Essen

1928-1938

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

1-11-3

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 18

19

Becker, Christian, Prediger, Simmern

1929

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

1-11-3

Bender, Hermann, Vorstand, Kierspe

1906, 1932

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

1-11-3

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 20

21

Berns, Wilhelm, Evangelist, Issum

1926-1931

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

1-11-3

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 21

22

Bovenschen, Johannes, Vorstand, Duisburg-Beek

1902

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

1-11-3

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 22

23

Deller, Emil, Gummersbach, Evangelist

1920-1932

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

1-11-3

Eckhardt, Emil, Evangelist, Eibelshausen

1921-1939

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

1-11-3

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 24

25

Franz, Eduard, Evangelist, Bottrop

1925-1934

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

1-11-3

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 25

26

Godder, Adam, Evangelist, Mülheim/Ruhr

1928-1938

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

1-11-3

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 26

27

Haarmann, Friedrich, Inspektor, Oberhausen

1934-1959

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

1-11-3

Heinrichs, Karl, Prediger, Niederbreunfeld

1934-1959

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

1-11-3

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 28

29

Heinz, Heinrich, Evangelist, Rodenbach/Dill

1920-1939

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

1-11-3

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 29

30

Heinze, Hermann, Evangelist, Waldbröl-Drinhausen

1920-1937

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

1-11-3

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 30

31

Horn, Ewald, Prediger, Grünenbach bei Waldbröl

1934-1959

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

1-11-3

Jaeger, Hans Curt, Vorstand, Schalksmühle

1939

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

1-11-3

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 32

33

Kaiser, Friedrich, Prediger, Beuel

1955

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

1-11-3

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 33

34

Karrasch, Emil, Evangelist, Waldbröl

1929-1934

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

1-11-3

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 34

35

Ketschau, Hugo, Prediger, Otterbeck

1959-1962

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

1-11-3

Kilian, Adam, Eckweiler

1937

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

1-11-3

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 36

37

Kleen, Johannes, Prediger, Otterbeck

1955-1960

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

1-11-3

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 37

38

Klein, Johannes P., Evangelist, Mülheim/Rein

1926-1931

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

1-11-3

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 38

39

Klumb, I, Peter, Evangelist, Bergenhausen

1921-1934

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

1-11-3

Klumb II., Jakob, Evangelist, Ippenschied

1921

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

1-11-3

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 40

41

Köser, Ewald, Evangelist, Sobernheim

1921-1935

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

1-11-3

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 41

42

Korn, Paul, Düsseldorf

1925

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

1-11-3

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 42

43

Küster, Adolf, Vorstand, Wuppertal-Barmen

1934-1935

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

1-11-3

Mäder, Oscar, Reiseprediger, Elberfeld

1924-1928

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

1-11-3

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 44

45

Monhemius, Christian, Waldbröl

1938-1939

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

1-11-3

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 45

46

Mortsiefer, Heinrich, Evangelist, Großgaderoth

1902, 1922-1926

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

1-11-3

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 46

47

Müller, Gottfried Hermann, Düsseldorf

1932

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

1-11-3

Müller, Gustav, Evangelist, Wermelskirchen

1938

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

1-11-3

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 48

49

Neviandt, Heinrich, Elberfeld

1901

Enthält: 2 Porträts. Erwägungen betreff Kollosser-Brief, Todesanzeige (Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

1-11-3

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 49

50

Pickardt, Ernst, Vorstand, Gummersbach

1929-1931

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

1-11-3

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 50

51

Reuter, Wilhelm, Vorstand, Siegen 1937

1937

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

1-11-3

Rödder, Christian, Elberfeld

1921

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

1-11-3

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 52

53

Schang, Wilhelm, Evangelist, Oberhausen-Osterfeld

1927-1932

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

1-11-3

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 53

54

Schlechter, Gustav, Prediger, Hückeswagen

1925-1932

Enthält: u. a.: Lebensbeschreibung von Kaiser

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

1-11-3

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 54

55

Schmidt, Julius, Stadtmissionar, Wuppertal

1962

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

1-11-3

Schneider, Ewald, Evangelist, Sobernheim

1931-1951

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

1-11-3

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 56

57

Schneider, Friedrich, Missionsinspektor, Neukirchen

1939

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

1-11-3

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 57

58

Schuffert, Gustav, Evangelist, Mülheim/Ruhr/Dümpten

1923

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

1-11-3

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 58

59

Seeger, Johannes, Evangelist, Duisburg

1928-1939

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

1-11-3

Selbach, Gustav, Stadtmissionar, Elberfeld

1899, 1907-1932

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

1-11-3

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 60

61

Siebel, Jakob, Evangelist, Eiserfeld

1920-1931

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

1-11-3

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 61

62

Siebel, Walter Alfred, Freudenberg

1928-1934

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

1-11-3

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 62

62, Bd. a

Siepermann, Ernst, Vorsitzender, Wuppertal-Barmen

1937

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

1-11-3

Sprenger, Friedrich, Prediger, Köln-Mülheim

1928-1934

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

1-11-3

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 63

64

Sprungmann, Otto, Vorstand, Elberfeld

1938

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

1-11-3

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 64

65

Steffen, Karl, Gewerbeoberlehrer, Düsseldorf

1926-1934

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

1-11-3

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 65

66

Tervooren, Carl, Vorstand, Wuppertal-Barmen

1931-1932

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

1-11-3

Toppe, Florentin, Osterfeld/Westfalen

1926-1931

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

1-11-3

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 67

68

Völkel, Herbert, Evangelist, Eckweiler

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

1-11-3

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 68

69

Waffenschmidt, Johannes, Vorsitzender, Waldbröl

1938-1952

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

1-11-3

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 69

70

Wildemann, Johannnes, Inspektor, Elberfeld

1922-1934

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

1-11-3

Will, Heinrich, Evangelist, Haiger

1920

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

1-11-3

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 71

72

Zanke, Heinrich, Mitarbeiter, Waldbröl

1956, 1959

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

1-11-3

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 72

1-15 - Besoldung

73

Besoldung

1867, 1908-1958

Enthält: u.a.: Lohnlisten und Inflationsprobleme

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

1-15-1

1-16 Sozialversicherung

74

Sozialversicherung

1893, 1901-1914, 1957-1960

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

1-16

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 74

1-17 Soziale Betreuung

75

Witwen- und Waisenkasse

1902-1958

Enthält: u. a.: Kassenbuch 1902-1933; Protokolle 1907-1921

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

1-17-1

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 75

76

Unterstützungsverein der Evangelischen Gesellschaft

1959

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

1-17-2

2 - Dienste der Brüder

2-22-1 Einzelne Arbeitsgebiete

77

Gummersbach und Umgebung

1928-1934

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

2-22-1

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 77

78

Hunsrück

1924-1936

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

2-22-1

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 78

79

Sobernheim (Nahegebiet)

1921-1940

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

2-22-1

2-22-2 Monatliche Arbeitsberichte der Brüder

80

Bauer, Friedrich, Elberfeld

1923, 1927

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

2-2

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 80

81

Baumann, Paul, Essen und Otterbeck

1928-1938

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

2-2

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 81

82

Becker, Christian, Simmern

1914-1924

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

2-2

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 82

83

Berns, Wilhelm, Issum

1914-1927

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

2-2

Böcking, Heinrich, Essen

1916-1919

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

2-2

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 84

85

Bovenschen, Johannes, Duisburg-Beeck

1894, 1914-1920

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

2-2

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 85

86

Conrad, Jakob, Elberfeld-Katernberg 1916-1917

1916-1917

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

2-2

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 86

87

Deller, Emil, Gummersbach

1914-1932

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

2-2

Eckhardt, Emil, Bibelshausen

1921-1939

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

2-2

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 88

89

Elberfeld-Barmen

1915-1919

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

2-2

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 89

90

Franz, Eduard, Bottrop und Essen

1919-1932

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

2-2

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 90

91

Godders, Adam, Mülheim/Ruhr

1927-1939

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

2-2

Grenner, J. W., Niederberg

1916-1917

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

2-2

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 92

93

Hardt, Johann, Barmen

1919-1920

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

2-2

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 93

94

Heinrichs, Karl, Niederbreunfeld

1959

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

2-2

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 94

95

Heinz, Heinrich, Rodenbach (Dillkreis)

1920-1939

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

2-2

Heinze, Hermann, Waldbröl-Drinhausen

1914-1932

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

2-2

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 96

97

Horn, Ewald, Grünenbach bei Waldbröl

1958-1962

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

2-2

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 97

98

Hülsmann, Jakob, Essen-Kray

1914-1915

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

2-2

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 98

98, Bd. a

Kaiser, Friedrich, Krefeld o. J.

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

2-2

Karrasch, Emil, Waldbröl

1931-1939

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

2-2

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 99

99, Bd. a

Kleen, Johannes, Heiligenhaus-Otterbeck

1959

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

2-2

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 99, Bd. a

100

Klein, Joh. Peter, Mülheim/ Rhein

1915-1919

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

2-2

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 100

101

Klumb I, Peter, Bergenhausen

1914-1928

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

2-2

Klumb II, Jakob, Ippenschied

1915-1923

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

2-2

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 102

103

Köser, Ewald, Sobernheim

1914-1932

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

2-2

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 103

104

Mäder, Oscar, Elberfeld

1924-1928

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

2-2

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 104

105

Meinhard, H., Duisburg-Wanheimerort

1913-1919

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Mortsiefer, Heinrich, Großgaderoth

1915-1928

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

2-2

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 106

107

Müller, Gustav, Wermelskirchen

1914-1915

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

2-2

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 107

108

Otto, August, Kierspe Bahnhof

1914-1916

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

2-2

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 108

109

Rödder, Ernst, Elberfeld

1913-1920

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

2-2

Ruttkamp, Otto, Oberhausen

1918

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

2-2

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 110

111

Schang, Wilhelm, Oberhausen-Osterfeld

1931-1932

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

2-2

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 111

112

Schlechter, Gustav, Hückeswagen

1914-1929

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

2-2

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 112

113

Schneider, Ewald, Sobernheim

1931-1957

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

2-2

Schuffert, Gustav, Müllheim/Ruhr-Dümpten

1914-1923

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

2-2

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 114

115

Seeger, Johannes, Duisburg-Wanheimerort

1927-1929

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

2-2

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 115

116

Selbach, Gustav, Elberfeld

1921-1928

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

2-2

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 116

117

Siebel, Jakob, Eiserfeld

1914-1928

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

2-2

117, Bd. a

Steffen, C., Elberfeld-Barmen 1921-1922

1921-1922

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

2-2

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 117, Bd. a

118

Ulrich, Hermann, Wiehl

1913-1920

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

2-2

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 118

119

Völkel, Herbert, Eckweiler

1931-1932

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

2-2

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 119

120

Weinstock, Peter, Düsseldorf

1914-1917

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

2-2

Weppen von der, Gerhard, Essen

1915-1916

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

2-2

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 121

122

Wildemann, Johannes, Elberfeld

1914-1919

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

2-2

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 122

123

Will, Heinrich, Haiger

1914-1921

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

2-2

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 123

124

Zimmermann, Ferdinand, Düsseldorf

1918-1919

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

2-2

4- Volksmission, Evangelisation, Jugendarbeit, Fürsorge

125

Einzelne Volksmissionarische Veranstaltungen

1933-1957

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

4-44-1

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 125

126

Deutsche Radiomission

1956-1958

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

4-44-2

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 126

127

Volksmissionarisches Amt der Rheinischen Kirche

1957-1959

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

4-44-3

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 127

128

Volksmissionarischer Ausschuss der Rheinischen Kirche

1957-1962

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

4-44-4

Billy Graham-Evangelisation

1957-1962

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

4-44-5

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 129

130

Zeltmission

1954-1962

Enthält: u. a.: Kassenbuch 1962

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

4-44-6

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 130

131

Schriftenmission

1897-1937

Enthält: u. a.: Schriftleitung von "Der Säemann" Zeitschrift des Evangelischen Brüdervereins

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

4-44-7

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 131

132

Schriftenmission

1938-1962

Enthält: u. a.: Schriftleitung von "Der Säemann" Zeitschrift des Evangelischen Brüdervereins

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

4-44-7

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 132

133

Jugendarbeit

1938, 1947-1962

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

4-44-8

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 133

134

Flüchtlings- und Heimkehrerfürsorge

1961-1962

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

4-44-8

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 134

5- Äußere Mission, Gemeinschaften und Verbände

5-53 Äußere Mission

135

Äußere Mission

1935, 1959, 1972

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

5-53-1

5-56 Evangelische Gemeinschaften und Verbände

136

Schreiben Evangelischer Gemeinschaften und Verbände

1912-1916

Enthält: Allianz o. J.;Baptisten 1924; Stadtmission Schwerte 1895; Stadtmission Vohwinkel 1891; Freie Evangelische Gemeinschaft Essen o. J.; Stadtmission Elberfeld-Barmen (Arbeitsberichte) 1912-1916;

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

5-56-1

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 136

137

Verhältnis zur Evangelischen Gesellschaft für Deutschland

1924-1979

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

5-56-2

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 137

138

Verband gläubiger Kaufleute

1929, 1937

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

5-56-3

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 138

139

Rheinischer Gemeinschaftsbund

1928, 1958-1962

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

5-56-4

Verband der Reichsgottesarbeiter

1967

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

5-56-5

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 140

141

Missionsverein Waldbröl

1886-1972

Enthält: u. a.: Protokollbuch 1886-1919 und 1899-1950; Festschrift 1961 (Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

5-56-6

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 141

7- Immobilien (Gebäude, Grundstücke)

7-77-1 Elberfeld, Hellerstraße 12

142

Grundstückssachen Elberfeld, Hellerstraße 12

1902-1962

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

7-77-1

Kronleuchterangebot

1889

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

7-77-1

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 143

144

Vermietungen

1899-1917

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

7-77-1

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 144

145

Eigentumsrechte 1921-1931

1934

Enthält: Inventarliste von 1934

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

7-77-1

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 145

7-77-2 Heiligenhaus, Otterbeck ("Pilgerhütte")

146

Bauakten

1919-1965

Enthält: u. a.: Abb. Tersteegenzimmer

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

7-77-2

Grundstückssachen

1927-1938

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

7-77-2

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 147

148

Vermietungen

1915-1934

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

7-77-2

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 148

7-77-3 Vereinshaus Eckweiler

149

Vereinshaus Eckweiler

1908, 1955-1967

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

7-77-3

7-77-4 Vereinshaus Sobernheim

150

Vereinshaus Sobernheim

1882-1962

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

7-77-4

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 150

7-77-5 Tersteegenhaus in Rölefeld bei Waldbröl

151

Tersteegenhaus in Rölefeld bei Waldbröl

1955-1969

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

7-77-5

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 151

7-77-6 Vereinshaus Waldbröl

Ursprüngliche Bezeichnung der Gliederungsstufe: 7-6

152

Vereinshaus Waldbröl

1950-1962

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

7-6

7-77-7 Häuserbesitz in Haiger

153

Häuserbesitz in Haiger

1888-1926

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

7-77-7

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 153

7-77-8 Haus Kaan in Marienborn bei Siegen

154

Haus Kaan in Marienborn bei Siegen

1926-1927

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

7-77-8

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 154

9- Finanzverwaltung

9-91 Schenkungen und letztwillige Zuwendungen (Legate)

155

Anna geb. Holtmann in Bettenkamp bei Moers

1869

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

9-91-1

Fräulein G. Dalen in Holland

1885

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

9-91-2

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 156

157

Friedrich Wilhelm Bartels in Barmen

1886, 1895

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

9-91-3

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 157

158

Witwe Nellen in Homberg/Rhein

1889

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

9-91-4

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 158

159

Johann Gottlieb Reutenbach in Kochshäuschen bei Hilgen

1889

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

9-91-5

Witwe Maria Wollenhaupt in Essen

1891, 1905

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

9-91-6

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 160

161

Testament Friedrich Heinrich Neviandt, Elberfeld

1900-1925

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

9-91-7

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 161

162

Jakob Kerwer in Sobernheim

1908

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

9-91-8

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 162

163

Erbschaftssachen Walter Ronsdorf in Lengerich/ Westfalen

1912-1963

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

9-91-9

Wilhelm Lenz in Grünenbach bei Waldbröl

1913

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

9-91-10

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 164

165

Albert Reitmeister in Waldbröl

1935

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

9-91-11

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 165

166

Fritz Peter in Duisburg-Obermeiderich

1936

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

9-91-12

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 166

167

Witwe Klumb in Ippenschied

1949

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

9-91-13

9-92 Versicherungen

168

Feuerversicherung

1890-1958

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

9-92-1

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 168

169

Haftpflichtversicherung

1955-1965

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

9-92-2

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 169

170

Unfallsache Ewald Schneider, Sobernheim

1956-1957

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

9-92-3

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 170

171

Unfallsache Eduard Lenhart, Rehbach

1959

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

9-92-4

9-93 Vermögensverwaltung

172

Hypotheken

1892-1938

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

9-93-1

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 172

173

Sonstige Vermögenssachen

1927-1939

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

9-93-2

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 173

174

Darlehen

1922-1960

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

9-93-3

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 174

9-94 Mitgliederbeiträge

175

Mitgliederbeiträge

1929-1932

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

9-94-1

9-96 Steuern, Lasten, Abgaben

176

Einkommen- und Lohnsteuer

1893, 1895, 1914-1931

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

9-96-1

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 176

177

Grundsteuer

1892-1958

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

9-96-2

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 177

178

Umsatzsteuer

1924-1959, 1966

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

9-96-3

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 178

179

Körperschaftssteuer

1922-1939

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

9-96-4

Berufsgenossenschaftsbeiträge

1906-1936

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

9-96-5

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 180

181

Gewerbesteuer

1894-1896, 1923-1956

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

9-96-6

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 181

182

Gemeindesteuern

1893-1895, 1928-1930, 1938

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

9-96-7

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 182

183

Erbschaftssteuer

1911, 1929

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

9-96-8

Grunderwerbssteuer

1930, 1933

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

9-96-9

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 184

185

Kraftfahrzeugsteuer

1957, 1962

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

9-96-10

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 185

186

Vermögenssteuer

1926-1958

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

9-96-11

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 186

9-98 Haushalts-, Kassen- und Rechnungswesen

187

Haushaltspläne

1901-1962

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

9-98-1

Kassenberichte und Abrechnungen

1904-1954

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

9-98-2

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 188

189

Jahresrechnungen, Bilanzen

1896-1960

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

9-98-3

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 189

190

Vermögens- und Schuldenübersichten

1906-1961

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

9-98-4

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 190

191

Abrechnungen und Bilanzen der Buchhandlung und des Verlages

1893-1935

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

9-98-5

Zusammenstellung der Abrechnungen aus den monatlichen Arbeitsberichten

1906-1935

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

9-98-6

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 192

193

Zusammenstellung der Abrechnungen aus den monatlichen Arbeitsberichten

1936-1959

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

9-98-6

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 193

9-99 Sonstige Verwaltungssachen

194

Fahrzeuge

1936, 1957

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

9-99-1

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 194

195

Postangelegenheiten

1935-1936

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

9-99-2

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 195

A - Besondere Ablagen

A1 Protokollbücher der Vorstandssitzungen

196

Protokollbücher der Vorstandssitzungen

1842-1859

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

A1-1

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 196

197

Protokollbücher der Vorstandssitzungen

1859-1865

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

A1-2

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 197

198

Protokollbücher der Vorstandssitzungen

1865-1874

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

A1-3

Protokollbücher der Vorstandssitzungen

1874-1889

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

A1-4

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 199

200

Protokollbücher der Vorstandssitzungen

1889-1922

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

A1-5

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 200

201

Protokollbücher der Vorstandssitzungen

1922-1939

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

A1-6

Bemerkung: 2003 über Flohmarkt erworben

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 201

202

Protokollbücher der Vorstandssitzungen

1939-1954

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

A1-7

A2 Protokolle der Mitgliederversammlungen

203

Protokolle der Mitgliederversammlungen

1852-1856

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

A2-1

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 203

204

Protokolle der Mitgliederversammlungen

1856-1864

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

A2-2

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 204

205

Protokolle der Mitgliederversammlungen

1864-1876

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

A2-3

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 205

206

Protokolle der Mitgliederversammlungen

1877-1907

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

A2-4

Protokolle der Mitgliederversammlungen

1907-1939

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

A2-5

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 207

A3 Pilgeralbum Otterbeck

208

Pilgeralbum Otterbeck

1854-1965

Enthält: Handschriftliche Eintragungen der Besucher

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

А3

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 208

A4 Mitgliederverzeichnis

209

Mitgliederverzeichnis ab 1864

1864

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

Α4

A5 Abschreibe- und Durchschreibebücher (Kopiare)

210

Abschreibe- und Durchschreibebücher (Kopiare)

1852-1881

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

A5-1

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 210

211

Abschreibe- und Durchschreibebücher (Kopiare)

1922-1923

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

A5-2

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 211

212

Abschreibe- und Durchschreibebücher (Kopiare)

1923

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

A5-3

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 212

213

Abschreibe- und Durchschreibebücher (Kopiare)

1928-1930

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

A5-4

A6 Kassenbücher

A6-1 Hauptbücher der Buchhandlung

214

Hauptbücher der Buchhandlung

1892-1905

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

A6-1

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 214

215

Hauptbücher der Buchhandlung

1899-1922

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

A6-1

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 215

215, Bd. a

Hauptbücher der Buchhandlung

1921-1928

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

A6-1

A6-2 Tagebücher (Journale)

215, Bd. b

Tagebücher (Journale)

1899-1920

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

A6-2

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 215, Bd. b

216

Tagebücher (Journale)

1916-1920

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

A6-2

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 216

217

Tagebücher (Journale)

1920-1922

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

A6-2

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 217

218

Tagebücher (Journale)

1922-1924

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

A6-2

Tagebücher (Journale)

1924-1927

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

A6-2

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 219

220

Tagebücher (Journale)

1927-1932

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

A6-2

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 220

220, Bd. a

Tagebücher (Journale)

1932-1938

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

A6-2

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 220, Bd. a

A6-3 Hauptbücher

221

Hauptbücher

1908-1920

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

A6-3

Hauptbücher

1920-1925

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

A6-3

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 222

223

Hauptbücher

1948-1952

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

A6-3

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 223

224

Hauptbücher

1953-1957

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

A6-3

A6-4 Buch der Debitoren

225

Buch der Debitoren

1922-1943

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

A6-4

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 225

A6-5 Buch der Kreditoren

226

Buch der Kreditoren

1934-1943

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

A6-5

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 226

A6-6 Abrechnungsbücher

227

Abrechnungsbücher

1906-1916

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

A6-6

Abrechnungsbücher

1916-1933

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

A6-6

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 228

228, Bd. a

Abrechnungsbücher (Kontokorrentbuch)

1918-1939

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

A6-6

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 228, Bd. a

A6-7 Beitragsbuch

229

Beitragsbuch

1911-1921

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

A6-7

A6-8 Bibelstundengelder

230

Bibelstundengelder

1911-1921

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

A6-8

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 230

A6-9 Anteilscheine Otterbeck

231

Anteilscheine Otterbeck o. J.

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

A6-9

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 231

A6-10 Warenausgansbuch

232

Warenausgangsbuch

1918-1942

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

A6-10

A6-11 Säemann-Kontobuch

233

Säemann-Kontobuch

1909-1920

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

A6-11

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 233

A6-12 Verschiedene Eingänge

234

Verschiedene Eingänge

1907-1921

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

A6-12

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 234

A7 Zeitgeschichte in Zeitungsausschnitten

235

Zeitgeschichte in Zeitungsausschnitten

1883, 1893, 1922, 1924

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

A7

Zeitgeschichte in Zeitungsausschnitten

1925-1938, 1953

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

A7

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 236

A8 Einzelne Zeitschriften betreffend Gemeinschaft, Mission und Jugendarbeit

237

Einzelne Zeitschriften betreffend Gemeinschaft, Mission und Jugendarbeit

1923-1969

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

A8

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 237

A9 Fotoalbum

238

Fotoalbum o. J.

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

Α9

A10 Briefwechsel Tersteegens

239

Brief Tersteegens "An die liebe Freundin Sibilla Emschermans in Mülheim" (Original), Amsterdam Juli 1735

Juli 1735

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

A10-1

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 239

240

Brief Tersteegens an L. Hendrik Sommer in Mülheim an der Ruhr (Original), Nimwegen, 25. Juni 1738

1738

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

A10-2

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 240

241

Brief Tersteegens vermutlich an Engelberth Evertsen in Barmen (Fotokopie, ohne Glaseinfassung) Mülheim an der Ruhr 23. November 1758

1758

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

A10-3

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 241

242

Brief Tersteegens an Gertrud Kockhaus (Original), 24. Juli 1762

1762

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

A10-4

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 242

243

Erstabschriften kleiner Briefe Tersteegens an nicht genannte weibliche Personen

1767-1769

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

A10-5

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 243

244

Erstabschrift eines Briefes Tersteegens an "Meine Schwester" ohne Datum und Anschrift

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

A10-6

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 244

245

Originalbrief eines J. C. Ronsdorff, vermutlich an Tersteegen, Datum ist nicht zu ermitteln.

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Aktenzeichen:

A10-7

Buchbestand der Bibliothek Otterbeck

Buchbestand der Bibliothek Otterbeck (Archivbibliothek)

Die im Bestand enthaltene Literatur "I. Bibliothek Otterbeck" wurde aus dem Teilbestand-B entnommen und in die Landeskirchliche Archivbibliothek integriert. Dabei ist das Signaturschema beinhalten worden . Es setzt sich aus den Gruppen I. bis XIV mit fortlaufender Zählung zusammen. Alle Titel können im Onlinekatalog des Archivs recherchiert werden:

Die Zeitschriften (XIV) wurden umsigniert zu: ZK 772, ZK 68; ZK 849; Um welche Bücher es sich dabei handelt siehe (5WV 030, Sig.-Nr.316 bzw. Findbuchanhang auf S. 97-118.

- 2. Teilbestand: B
- 2.1. Der Verein und seine Verfassung
- 2.1.1. Vorstand

246

Protokolle der Vorstands-Sitzungen, Jahreshauptversammlungen (Mitgliederversammlungen)

1950-1980

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Altsignatur:

В1

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 246

247

Protokolle der Vorstands-Sitzungen, Jahreshauptversammlungen (Mitgliederversammlungen)

1982-1994

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Altsignatur:

B2

Protokolle der Vorstands-Sitzungen, Jahreshauptversammlungen (Mitgliederversammlungen)

1995-1999

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Altsignatur:

В3

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 248

249

Protokolle der Vorstands-Sitzungen, Jahreshauptversammlungen (Mitgliederversammlungen)

2000-2005

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Altsignatur:

В4

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 249

250

Schriftverkehr der Waldbröler Missionsgesellschaft Reitmeister & Co. und des Amtsgerichts Waldbröl

1926-1997

Enthält: a) Akten und Beurkundungen der Waldbröler Missionsgesellschaft Reitmeister & Co. betreff Vereinshaus Waldbröl, 1926-1975

- b) Freistellungsbescheide des Finanzamtes Gummersbach betreff Brüderverein 1966-1984
- c) Grundbuchauszüge Amtsgericht Waldbröl und Velbert betreff Brüderverein, 1950-1997

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Altsignatur:

B5

Schriftverkehr der Waldbröler Missionsgesellschaft Reitmeister & Co.

1940, 1962-1983, 1968-1998

Enthält: a) Schriftverkehr des Vorsitzenden Ewald Horn 1962-1983

- b) Provinzial-Feuerversicherung, Allianz-Versicherung, BfA (Ewald Horn) 1968-1998
- c) Notariatsurkunden betreff Haarhaus & Co. 1940

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Altsignatur:

B6

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 251

252

Schriftverkehr verschiedener Vereine

1963-2003, 1064-1984, 1968-1986

Enthält: a) Oberbergischer Gemeinschaftsverein 1963-2003

- b) Rheinischer Gemeinschaftsbund 1964-1984
- c) Reichsgottesarbeiter-Vereinigung

1968-1986

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Altsignatur:

B7

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 252

253

2 Notizbücher Missionsfrauenverein Waldbröl

1874-1954

Enthält: 1) Geschichtliches vom Missionsfrauenverein Waldbröl 1874-1954 Originalhandschrift, 2)Notizen über Einnahmen und Ausgaben des Waldbröler Frauenvereins 1894-1953, Originalhandschrift

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Altsignatur:

B8

2.1.2. Verhältnis zur Rheinischen Kirche

257

Verhältnis des Brüdervereins zur Landeskirche und zur Evangelischen Gesellschaft

1950-1998

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Altsignatur:

B12

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 257

2.2. Immobilien (Gebäude, Grundstücke)

260

- a) Vertrag des Brüdervereins mit der Evangelischen Kirchengemeinde Waldbröl betreff Tersteegenhaus Rölefeld vom 20.10.1984
- b) Mietverträge betreff Wohnung Tersteegenhaus 1971-1984
- c) Tersteegen-Archiv Rölefeld, Benutzeranträge, Ausstellungen, Anfragen 1969-2006

1969-2006

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Altsignatur:

B15

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 260

259

Neubau Tersteegenhaus Rölefeld, Einweihung 1970

1961-1980

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Altsignatur:

B14

Altes Vereinshaus in Rölefeld. Einweihung 1958

1955-1962

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Altsignatur:

B13

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 258

2.3. Nachlass Horn

261

Berichte an den Vorstand, Prediger Ewald Horn

15.6.1938-15.5.1939

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Altsignatur:

B16

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 261

262

Ausgearbeitete Predigten von Ewald Horn

1943-1955

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Altsignatur:

B17

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 262

263

Kopien von Predigten, Andachten usw. von Ewald Horn

1958-1977

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Altsignatur:

B18

Schriftliche Nachlässe, Schriftwechsel, Predigt-Konzepte usw. von Prediger Ewald Horn

1950-1980

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Altsignatur:

B19

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 264

265

Schriftliche Nachlässe, Schriftwechsel, Predigt-Konzepte usw. von Prediger Ewald Horn

1950-1980

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Altsignatur:

B20

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 265

266

Schriftliche Nachlässe, Schriftwechsel, Predigt-Konzepte usw. von Prediger Ewald Horn

1950-1980

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Altsignatur:

B21

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 266

267

Schriftliche Nachlässe, Schriftwechsel, Predigt-Konzepte usw. von Prediger Ewald Horn

1950-1980

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Altsignatur:

B22

Schriftliche Nachlässe, Schriftwechsel, Predigt-Konzepte usw. von Prediger Ewald Horn

1950-1980

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Altsignatur:

B23

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 268

269

Schriftliche Nachlässe, Schriftwechsel, Predigt-Konzepte usw. von Prediger Ewald Horn

1950-1980

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Altsignatur:

B24

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 269

270

Notizbücher, Kalender (Pfarrkalender u. a.) Ewald Horn

1950-1982

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Altsignatur:

B25

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 270

271

Andachten, Predigten (Konzepte) von Dr. Hans Horn

1977-1992

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Altsignatur:

B26

Predigten von Pastor Alfred Christlieb (1939 in Heidelberg gestorben) -Kopie-

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Altsignatur:

B29

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 274

2.4. Finanzverwaltung

275

Ausgaben-Belege

1986-1994

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Altsignatur:

B30

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 275

276

Ausgabenbelege

1994-1999

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Altsignatur:

B31

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 276

279

Kassenbücher

1894-1931

Enthält: a) Kassenbuch, Einzahlungen der Mitglieder 1926-1931

- b) Sammelbuch der Krankenkassenbeiträge Gustav Schnuffert 1904-1919
- c) Kassenbuch Prediger G. Schlechter 1907-1929
- d) Kassenbuch Prediger Wilhelm Müller 1894-1900
- e) Kassenbuch Prediger H. Meinhard 1895-1900

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Altsignatur:

B34

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 279

280

Beitrags-Kontobuch, Elberfeld und Umgegend: Vohwinkel, Barmen u. Düsseldorf

1928-1935

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Altsignatur:

B35

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 280

2.5. Volksmission, Evangelisation

256

Jahresfeste in Waldbröl, Rölefeld und anderen Vereinshäusern (Frauenmissionsfeste u. a.) 1974-1990

1991-2005

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Altsignatur:

B11

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 256

255

Jahresfeste in Waldbröl, Rölefeld und anderen Vereinshäusern (Frauenmissionsfeste u. a.) 1974-1990

1974-1990

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Altsignatur:

B10

- a) Festschrift zum 75-jährigen Bestehen des Vereinshauses Waldbröl 1957 (Kopie)
- b) Protokollbuch des Missionsvereins Waldbröl 1886-1919 Kopie -
- c) 2 Festschriften zum 120. und 125. Jubiläum des Missionsvereins Waldbröl 1886-1919, 1957

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Altsignatur:

B9

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 254

318

Liste der Bücher, Schriften, Liederbücher, Noten die in die Archivbibliothek übertragen und katalogisiert wurden

Enthält: "Licht und Leben" Evangelisches Monatsblatt Beiträge von Arno Pagel (s. bes. Verzeichnis) 1989-2000 (s. Findbuchanhang S. 119-121)

Altsignatur:

B37

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 318

2.5.1. Der Säemann

272

Sammlung von Kopien und Manuskripten zur Geschichte des Brüdervereins (aus "Der Säemann", Ev. Gemeindeblatt)

1851, 1865, 1866, 1933

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Altsignatur:

B27

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 272

277

a) Abonnentenliste "Der Säemann" für Barmen (Buch), b) Bücher-Konto der Brüder (Buch)

1893, 1936-1942/1943

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Altsignatur:

B32

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 277

278

a) Conto-Buch "Säemann" (Buch) ab 1892; b) Versendungsliste "Säemann" (Buch)

1891-1892

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Altsignatur:

B33

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 278

281, Bd. a

Liste für "Säemann" (Soll und Haben), Elberfeld

1922-1925

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Altsignatur:

B36

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 281, Bd. a

2.6. Besondere Ablagen

273

Tersteegen Briefe -Kopien-

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Altsignatur:

B28

3. Teilbestand: C

3.1. Schriftliche Unterlagen

282

Evangelischer Brüderverein und Tersteegenhaus in Waldbröl-Rölefeld 1989, 2004, 2008

Enthält: Zeitungsausschnitte 1989, Hans Horn: Informationen zum Tersteegenhaus in Waldbröl-Rölefeld, 2004 (4 Exemplare), Fotografien der Tersteegenzimmer und des Hauses in Rölefeld (farbige Kontaktausdrucke von CD), 2008 (Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Altsignatur:

C1

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 282

283

Johann Christoph Zollinger: Erinnerungen bestehend in Einsamer Herzensgespräche mit Gott und mit sich selbst, 1757 bis 1762 (Kopie des 1. Bandes; Original siehe Archivbibliothek I.61)

1757-1762

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Altsignatur:

C2

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 283

284

Tagebücher von Hermann Heinrich Grafe (Kopien der Abschriften aus dem Archiv der Freien Evangelischen Gemeinde Wuppertal; ursprünglich 8 Bände)

Bd. 1. 20.11.1851-Sept. 1852

Bd. 2. 03.02.1852-12.03.1854

Bd. 4. 15.04.1855-28.03.1857

Bd. 5. 01.04.1857-02.04.1858

Bd. 6. 05.05.1858-14.06.1860

Bd. 8. 20.11.1863-25.10.1865

1851-1865

(Vor-)Provenienz(en):

Evangelischer Brüderverein e. V.

Altsignatur:

C3

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 284

3.2. Bilder

3.2.1. Andachts- und Erbauungsbilder

285

Stich: Kreuzbild mit eigenhändig geschriebenem Vers von Tersteegen

o.J.

Der gekreuzigte wird von drei Personen beweint (Stich, ohne Angaben). Darunter eigenhändig von Teersteegen geschrieben: "Du hängst verschmäht am Schädelorte; ..." (CD: 3995)

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 285

286

"Der Christe Schild und Helm" colorierter Stich von Joseph Friedrich Leopold (1668-1726)

vor [1726], o.J.

Christus steht über Totenkopf mit Dornen- und Schlangengeflecht, Augsburg, Nr. 35E, CD: 3859 u. 3863

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 286

287

Stich: Jesus im Gebet

o.J.

Vers.: "Dem allemal das Herze bricht..." Stich, Aufschriften unten: Gebhard. inv.;

Engstfeld sc.) CD: 3860

Stich: Jesus im Himmel, segnen mit Weltkugel

o.J.

Vers. "Siehe ich bin bei euch alle Tage..." Stahlstich von J.W. Baumann, Darmstadt: G.G. Lange, CD: 3861

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 288

309

Farblithografie von A. Rossi Düsseldorf : Eine feste Burg ist unser Gott. Gedenkblatt für evangelische Christen CD: 3957 u. 3960

ca. 1900

Großformat: ca. 48 x 66 cm, Lagerung K21

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 309

310

Lithografie: Eine feste Burg ist unser Gott. Gedenkblatt für evangelische Christen CD: 3954 u. 3956

ca. 1900

Motive aus Luthers Leben, Großformat: ca. 51 x 66 cm , Lagerung K21 Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 310

311

Lithografie: Der Herr ist mein Hirte. Das Leben unseres Herrn und Heilandes Jesu Christi CD: 3972 u. 3973

ca. 1900

Großformat: ca. 51 x 66 cm, Lagerung K21

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 311

312

Jesus segnet zwei Kinder (s/w Druck) CD: 3969 u. 3970

ca. 1900

Großformat: ca. 57 x 70 cm, Lagerung K21

3.2.2. Pilgerhütte Otterbeck in Heiligenhaus

289, Bd. a

Text zur Pilgerhütte Otterbeck und zur Sammlung im Tersteegenhaus in Rölefeld (2 Rahmen) CD: 3929 u. 3916 (hinter Glas und Rahmen)

[1990]

Altsignatur:

C8.1

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 289, Bd. a

290, Bd. b

Text zur Pilgerhütte Otterbeck und zur Sammlung im Tersteegenhaus in Rölefeld (2 Rahmen) CD: 3929 u. 3916 (hinter Glas und Rahmen)

[1990]

Altsignatur:

C8.2

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 290, Bd. b

291

Pilgerhütte in Otterbeck, Seitenansicht vom Haus und Blick in den früheren Gartens/w Foto CD: 3930

vor 1969

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 291

292

Pilgerhütte Otterbeck, Blick vom Garten der mit Giebel des Nebengebäudes (s/w Foto) CD: 3932

vor 1969

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 292

293

Pilgerhütte Otterbeck, Blick vom Garten her (s/w Foto) CD: 3933

vor 1969

Pilgerhütte Otterbeck, Fenster, darunter Tersteegen-Tafel (s/w Foto) CD: 3934 u. 3936

vor 1969

Partie über dem Eingang: "Dieses Haus wurde im Jahre 1709 erbaut...." Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 294

295

Pilgerhütte Otterbeck, Teilansicht des historischen Tersteegenzimmers mit Bibliothek (s/w Foto) CD: 3937 u. 3939

vor 1969

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 295

296

Pilgerhütte Otterbeck, Wandansicht der großen Diele mit Steinplatten und Gussstahlplatte (s/w Foto) CD: 3923 u. 2924, siehe auch 3871 u. 3873

vor 1969

Texte: Prediger 5,6 und 1. Thessalonicher 4,11

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 296

297

Pilgerhütte Otterbeck, Wandansicht der großen Diele mit Steinplatten und Gussstahlplatte (s/w Foto) CD: 3923 u. 2924; siehe auch 3871 u. 3873

vor 1969

Texte: 1) Prediger 5,6: "Wo viel Träume sind, da ist Eitelkeit/ Und viel Worte; Aber fürchte Du Gott/..."; 2) 1. Tessalonicher 4,11: "Ringet darnach, daß ihr stille seid/ Ein stilles Wesen hat Gott erlesen...."

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 297

298

Pilgerhütte Otterbeck, Detailansicht der Steinplatte Text: Prediger 5,6 (s/w Foto) CD: 3920 u. 3921

vor 1969

Telegrammwechsel mit Kaiser Wilhelm II. anlässlich der Zweihundertfeier der Pilgerhütte Otterbeck

1909

Text des Telegrammwechsels und s/w Foto (als Postkarte) hier: Terstegens Pilgerhütte an der Otterbeck (Erbaut 1709/Erneuert 1909), das Bild zeigt noch die urprüngliche "Abschirmung" der Pilgerhütte gegen die Landstraße, die Tersteegengewünscht hatte;

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 308

313

Katasterplan "Guth auf der Otterbeck" und Katasterauszug CD: 3905, 3906, u. 3908

1817, 1818

Katasterplan von 1817 gezeichnet vom Geometer Fohren Düsseldorf; Katasterauszug von 1818; Großformat: 70 x 77 cm, Lagerung K21

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 313

3.2.3. Portraits

302

Portrait Johann Engelbert Evertsen (1722-1807), Kaufmann in Barmen (Bandfabrikation), Colorierte Federzeichnung von P.B. CD: 3990 und 3993

1798

Rückseite enthält eine detaillierte Personenbeschreibung von Evertsen Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 302

301

Portrait von Hermann Heinrich Grafe Kaufmann in Elberfeld, Mitbegründer des Ev. Brüdervereins (Druck von H. Waltenberg), CD: 3911 u. 3915

o.J.

hier: mit nachträglich manueller Übermalung (unbekannt)
Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 301

Portrait Hermann Heinrich Grafe (1818-1869) Kaufmann in Elberfeld, Mitbegründer des Ev. Brüdervereins (ovales s/w Foto) CD: 3889 u. 3897

vor 1870

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 307

306

Friedrich Heinrich Neviandt (1827-1901), erster Prediger der Freien Ev. Gemeinde Elberfeld CD: 3912 u. 3913

o.J.

Druck einer Zeichnung von H. Waltenberg, hier: mit nachträglich manueller Übermalung, 3 Exemplare

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 306

303

Portrait- Druck einer nicht authentischen Zeichnung Gerhard Tersteegens, CD: 4003 u. 4004

o.J.

Diese Zeichnung ist öfter als Bildnis Tersteegens ausgegeben und veröffentlich worden. Sie ist aber nicht authentisch. Ein Bildnis Tersteegens gibt es nicht. **Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 303**

305

Portrait Johann Peter Tönnes (1777-1803) Pfarrer in Neviges Zeichnung, CD: 3918 u. 3919

o.J.

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 305

304

Portrait Johannes (Jan) Wildemann (1857-1933), Inspektor des Ev. Brüdervereins 1900-1933 (s/w Foto) CD: 3890 u. 3896

vor 1933

Personenbeschreibung auf der Rückseite

Portrait Kaiser Wilhelm II. (Druck nach der Originalaufnahme von E. Bieber, Hamburg-Berlin 1894)

1894

mit aufgedruckter Unterschrift des Kaisers

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 299

300

Unbekannntes Portrait eines Mannes, sitzend in einem weißen Lehnstuhl (s/w Foto)

nach [1850]

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 300

314

Portraits von Predigern des Ev. Brüdervereins (s/w Fotos) CD: 3898 bis 3904

17 Einzelportraits in ovalem Rahmen 26. April 1869, Namen handschriftlich auf der Rückseite: v. oben im Uhrzeigersinn, v. außen nach innen: Hengst; Martin Demmer (1861-1890); [Afoldt]; C. Bender; [Schramen]; H. Arhelger (1866-1890); [Bovesch]; Adam Schneider (1866-1876); Hast; Pollmann; Fr. W. Grenner (1862-1896); Jakob Schmidt (1861-1885); W. Heuser; [Heinert]; L. Bender, Müller; Hergens; Großformat ca. 58 x 67 cm, Lagerung K21.

Namen der Prediger ermittelt u.a.: aus Lit. Goe 6034 siehe Liste "Heimgegangene Brüder".

3.3. Sonstiges

315

Kollektenkasten für Spenden zur Unterhaltung der Pilgerhütte Otterbeck

o.J.

Kollektenkasten mit Schloss und Zettel darauf die Aufschrift: Alle Besucher sind freundlichst gebeten durch freiwillige Gaben zur Unterhaltung der Otterbeck beizutragen, Schlüssel im Kasten

Enthält auch: Schlüssel vom Tersteegenzimmer;

Material: Metall

Größe: 15cm x 33 cm

Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 315

317

Findbehelfliste zum Findbuch Teil "B" von Engelbert, Zeichnungen von Tersteegen (Kopien)

Darin: Dokument von A.L.H. 11.Februar 1745 - lässt sich nicht zuordnen, Anrei-

cherungen: Presseberichte (Internet) zum Tod von Dr. Hans Horn. Bestellsignatur: 5WV 030 (Evangelischer Brüderverein e.V.), 317

4. Anhang

Buchbestand der Bibliothek Otterbeck (Archivbibliothek)

Der Buchbestand wurde entnommen und in die Landeskirchliche Archivbibliothek überführt. Er ist im Onlinekatalog des Archivs recherchierbar. Die Signaturen der Bücher setzen sich aus I. bis XIV. sowie fortlaufenden Nummer zusammen. Die Zeitschriften (XIV) wurden umsigniert zu: ZK 772, ZK 68; ZK 849; Um welche Bücher es sich dabei handelt wird nachfolgend aufgelistet:

I. Bibliothek Otterbeck

- 1. Lutherbibel mit Apokryphen. 17. Jh. (Mit Abb., Titelblatt fehlt)
- 2. Lutherbibel mit Apokryphen. 1673.(Mi t Abb., Titelblatt fehlt)
- 3. <u>Franciscus Burmann</u>: Alle biblischen Werke bis auf Buch Hiob, mit einer "Kirchenhistorie" bis zum Neuen Testament. Ferner: Bericht von Sabbath und Lebenslauf des Autors. Berlin u. Leipzig: Rüdiger 1733
- 4. Die Heilige Schrift Altes und Neues Testaments : Nach dem Grund-Text aufs neue übersehen und

übersetzet: Nebst Einiger Erklärung des buchstäblichen Sinnes Wie auch der fürnehmsten Fürbildern... Berlenburg. - 4-o [i.e. 2-o]

- 1. Erster Theil, in sich haltend das Gesetz oder die fünff Bücher Moseh. 1726. [5] B., 804 S.
- 3. Dritter Theil: Nämlich die Bücher Hiob, die Psalmen Davids und anderer geistreicher Männer, und

die Drey Bücher Salomons, die Sprüche, der Prediger und das Hohelied. 1730. - [4] Bim., 784 S.

4. Vierter Theil: Nämlich die vier grosen Profeten; Jesaja, Jeremia, Ezechiel, Daniel; und die zwölff

kleinen ". 1732. - [3] BI., 858 S.

5. Fünffter Theil, oder des Neuen Testaments Erster Theil: Nämlich, die Vier Evangelisten, Matthäus,

Marcus, Lucas, Johannes. 1735. - [4] Bl., 820 S.

6. Sechster Theil, oder des Neuen Testaments Zweyter Theil: Nämlich, die Apostel-Geschicht, und die

Episteln Pauli, welche seinen Namen führen ... 1737. - [4] Bl., 792 S.

- 5. "<u>Gottfried Arnolds</u> unpartheyische Kirchen- und Ketzerhistorien.Vom Anfang des Neuen Testamentes biß auf das Jahr Christi 1688". Schaffhausen: Hurter
- 1. Ausgabe von 1700
- 2. Ausgabe von 1740 (2. Aufl.)
- 3. Dritter Band 1742
- 6. Lutherbibel. Halle 1770

- 7. <u>Friedrich Adolf Lampe</u>: Geheimnis des Gnadenbundes. Dritter Teil, Zweiter Band. Bremen: Saurman 1718.
- (2 Exemplare)
- 8. Joh. Leusden: NT Griechisch, Berlin u. Leipzig: Chr. Friedr. Vossius 1757
- 9. <u>Gerhard Tersteegen</u>: Geistliche und erbauliche Briefe über das inwendige Leben. Bd.1, Teil 1 u. 2., Solingen: Schmitz und Pool 1773
- 10. Gottfried Arnold: Herzenswecker, Düsseldorf u. Elberfeld: Van der Smissen 1735
- 11 a) u. 11 b): "Der Frommen Lotterie". (Auf Zetteln gedrucktes Bibelwort mit einer Weisung für jeden Tag des Jahres) Solingen; Schmitz 1791
- 12. "Geistliches Blumengärtlein inniger Seelen ... nebst der Frommen Lotterie". Frankfurt u. Leipzig bei Schmitz in Solingen 1786 (9.Aufl.)
- 13. "Geistliches Blumengärtlein inniger Seelen ... nebst der Frommen Lotterie. Essen: Bädeker 1841 (14. Aufl.)
- 14. <u>G.T.St.</u>: "Weg der Wahrheit... bestehend in etlichen ... Stücken und Tractätchen.", Solingen: Joh. Schmitz 1750
- 15. <u>G.T.St.</u>: "Weg der Wahrheit... bestehend in etlichen ... Stücken und Tractätchen.", Solingen: Peter Daniel Schmitz 1781 (5. Aufl.)
- 15a. "Die Heilige Liebe Gottes und die unheilige Natur-Liebe....In XLIV Sinnbildern und Erbaulichen Versen vorgestellet. Aus dem Französischen der <u>Madame I.M.B. de la Mothe Guion</u>erläutert von G.T.St."

Solingen: Joh. Schmitz 1751

- 16. "Auserlesene Lebensbeschreibungen Heiliger Seelen " Erster Band. Frankfurt und Leipzig bei Böttiger in Duisburg u. Schmitz in Solingen 1755 (2.Aufl.)
- 17. Gerhard Tersteegen: Geistliche Brosamen. Bd.2, Teil. 1, Elberfeld: Rassel 1824 (5. Aufl.)
- 18. Gerhard Tersteegen: Geistliche Brosamen., Bd.2,Teil. 1, Mülheim/Ruhr: Blech 1798 (4. Aufl.)
- 19. "Gott-geheiligtes Harfenspiel der Kinder Zion. Bestehend in Joachimi Neandri sämmtlichen Bundes-Liedern und Dank-Psalmen nebst einer Sammlung vieler andern auserlesenen alten und neuen geist- und lieblichen Liedern", Spelldorf bei Bernh. Roßhof, in Commission bei Joh. Hermann Roßhof zu Gemarke 1804 (7. Aufl.)
- 20. Altes Gesangbuch. Format: 12,5 mal 5 cm. 874 S. u. Register. Die ersten sechs Seiten und Titel fehlen! ca.1750

- 21. Gerhard Tersteegen: "Geistliche und Erbauliche Briefe über das Inwendige Leben... samt dessen Lebens-Beschreibung...." Bd. 2, Theil 3, Solingen: Schmitz u. Pool 1775
- 22. Phil. Jacob Spenerz: Die allgemeine Gottesgelehrtheit. Frankfurt: Zunner 1680
- 23. "Außerlesene Lebens=Beschreibungen Heiliger Seelen "Bd. 1, Frankf.u.Leipzig 1733 (2. Aufl. s. I.16.)
- 24. "Erbauliche theosophische Sendschreibenan seine vertrauten Freundevon einem Unparteiischen", Gedruckt zu Bethsemes 1701 (2 Teile)
- 25. "Außerlesene Lebens=Beschreibungen Heiliger Seelen....", Bd.2, Enth.: Theresa von Jesu, Anna Garcias, Lorenz von der Aufferstehung, Catharina von Genua, Angele von Foligni, Johanna von Cambry. Frankfurt u. Leipzig 1735. Verlag: Böttiger in Duisburg und Joh. van der Smissen in Elberfeld
- 26. "Verklaringe over Mattheus van Mad. Guion. Mit het Franz, oversat van Gerh. Tersteegen", Eigenhändiges Manuscript, o.J.

(fehlt!)

- 27. "Theosophia revelata. Oder: Alle Göttlichen Schriften Jacob Böhmens von Altseidenberg" mit Erklärungen von Joh. Georg Gichtel. "Gedruckt im Jahr des ausgebornen Heils 1730". (Mit Porträt von Jakob Böhme)
- 28. "De Triplici Vita Hominis oder Hohe und Tiefe Gründung von dem Dreyfachen Leben des Menschen …. Geschrieben durch <u>Jacob Böhmen</u>, sonsten Teutonicus genannt, im Jahr 1620 im Februar, Gedruckt 1730"
- 29. "Sex Puncta Theosophica geschrieben von <u>Jacob-</u>Böhmen im Jahr 1620...gedruckt ...1730"
- 30. "De Signatura Rerum oder Von der Geburt und Bezeichnung aller WesenGeschrieben durch Jacob Böhmen. Im Jahr 1620 im .Febr. Gedruckt.... 1730"

(fehlt!)

31. "Mysterium Magnum oder Erklärung über das Erste Buch Mosis.....Angefangen zu schreiben noch vorm Jahr 1622 und vollendet im Jahr 1623 von <u>Jacob Böhmen</u>. Gedruckt 1730."

(fehlt!)

- 32. "Quaestiones Theosophicae, oder Betrachtung Göttlicher Offenbarung,was Gott, Natur und Creatur, sowol Himmel, Hölle und Welt, samt allen Creaturen sind; Aus rechtem wahren Theosophischen Grund angefangen jedoch nicht vollendet, im Jahr 1624 von <u>Jacob Böhmen</u> Gedruckt....1730."
- 33. Christian Anton Römeling: Völlige Ausführung aus Babel. Amsterdam: Pötkio 1710
- 34. <u>Johann Georg Gichtel</u>: "Theosophia Practica des auserwählten Rüstzeugs und heiligen Mannes Gottes."

Teil 6, Enth.: 149 Briefe von 1697-1710.

- 34a. <u>Johann Georg Gichtel</u>: "Theosophica Practica. Teil 4, Enth.: 149 Briefe von 1699-1707.
- 35. "Der wunder=volle und heilig geführte Lebens=Lauf des <u>Johann Georg Gichte-</u>ls."o.O. u. o.J. 470 S. mit Register
- 36. <u>Johann Arndt</u>: "Vier Bücher vom wahren Christenthum...neben desselben Paradis=Gärtlein".

Halle: Waisenhaus 1751 (10. Aufl.)

37 <u>Johann Arndt</u>: "Vier Bücher vom wahren Christenthum...neben desselben Paradis=Gärtlein".

Halle: Waisenhaus 1766 (13. Aufl.)

. . .

- 38. <u>Johann Conrad Dippel</u>: "Eröffneter Weg zum Frieden mit Gott und allen Creaturen / Durch die Publication aller bis hieher edirter Schrifften Christiani Democriti..." Amsterdam: Betkius 1707
- 39. <u>Thomas von Kempis</u>: Bücher von der Nachfolge Jesu Christi. Solingen: Joh. Schmitz 1767 (3. Aufl.)
- 40. <u>Thomas von Kempis</u>: Bücher von der Nachfolge Jesu Christi. Solingen: Joh. Schmitz 1767 (3. Aufl.)
- 41. <u>Johaanes Bunian</u>: Der Heilige Krieg. Hamburg: Brand 1742 (Deutsche Übersetzung aus dem Englischen)
- 42. <u>Madame Guion</u>: "Kurtzes und leichtes Mittel zu beten" Leipzig: Walther 1730 (4. Aufl.) (Aus dem Französischen übersetzt)
- 43. Johannes Tennhardt:
- a) Lebenslauf
- b) "Tractätlein an den... Geistlichen Stand"
- c) Extrakt aus Joh. Taulers Schriften Nürnberg 1710
- 44. Lücke!
- 45. Augustin Fuhrmann: "Brust=Bild der Liebe Jesu " 1629/1734
- 46.Adrianus Pauli: "Stephanae. Das ist: Krohne der Gnaden Gottes …. " (Neun Predigten. Titel in griechischen Buchstaben) Danzig: Jansson 1684
- 47. "Schüler der Himmlischen Weisheit": "Merkwürdige und zum Theil schon in die Erfüllung gegangene

Weissagungen, von Joachim Greulich und Paul Grebner" 1793

- 48. Abt Steinmetzs Biblische Gebetsübung zum NT mit Vorrede. Berlin: Realschule 1765
- 49. "Biblia" (Niederländische Bibel, nach dem auf der Generalsynode zu Dordrecht 1618/19 beschlossenen Text)

Dordrecht: Pieter Keur 1719

- 50. "Neu-verbessertes Kirchen-Gesang-Buch." Enth.: Psalmen nach Lobwasser; 150 Kirchenlieder nach französischen Melodien; Heidelberger Katechismus; Glaubensbekenntnisse und Gebete. Hrsg.: Reformierte Generalsynode von Cleve, Jülich, Berg, Mark. Basel: 1740
- 51. "Gottgeheiligtes Harfen-Spiel der Kinder Zion. Bestehend in <u>Joachimi Neandri</u> sämtlichen Bundes-Liedern und Dank-Psalmen ... "Mülheim/Rh.: Eyrich 1786
- 52. Lücke!
- 53. <u>Michael Lilienthal</u>: "Nützlicher Zeitvertreib auf dem Kranken und Sterbebette ... " Königsberg und Leipzig: Hartung 1753, (2. Aufl.)
- 54. <u>Christian Scriver</u>: "Gottholds zufälliger Andachten Vier Hundert... " Leipzig: Glebitschen 1752
- 55. <u>Johann Henrich Reitz</u>: "Historie der Wiedergebohrenen" Berlenburg: Haug 1740, (6. Aufl.)
- 56. <u>August Hermann Francke</u>: "Segen-volle Fußstapfen.... durch eine...Nachricht von dem Waysen-Hause ...zu Glaucha vor Halle" Halle: Waisenhaus 1709, (3. Aufl.)
- 57. Bibelwerk von Pfaff. Bd.4, (Jesaia, Jeremia, Klagelieder) Speyer: Gegel o.J.
- 58. <u>Gotthold August Francke</u>. (Hrsg.): "Johann Anastasii Freylinghausen.... Geistreiches Gesangbuch... "

Halle: Waisenhaus 1741

- 59. <u>Johann von Bernieres Louvigni</u>: Das verborgene Leben mit Christo in Gott. Mülheim/Rh.: Eyrich 1784, (4. Aufl.) (Mit Porträt des Verfassers)
- 60. fehlt!
- 61. <u>Johann Christoph Zollinger</u>: "Erinnerungen bestehend in Einsamer Herzensgespräche mit Gott und mit sich selbst. Mühlenbeck in Saarn". Vom 3. April 1757 bis 30. 9bris 1762. Bd.1. (Zollingers eigenhändig geschriebene Aufzeichnungen mit Vorwort des Schreibers. Wald, den 14. März 1767)
- 62. <u>Johann Christoph Zollinger</u>: "Erinnerungen bestehend in Einsamer Herzensgespräche mit Gott und mit sich selbst. Mühlenbeck in Saarn". Vom 5.Dez. 1762 bis 14. Mai 1767. Bd.2.
- 63. <u>Johann Christoph Zollinger</u>: "Erinnerungen bestehend in Einsamer Herzensgespräche mit Gott und mit sich selbst. Mühlenbeck in Saarn". Von Mai 1767 bis Januar 1772. Bd. 3
- 64. <u>Johann Christoph Zollinger</u>: "Erinnerungen bestehend in Einsamer Herzensgespräche mit Gott und mit sich selbst. Mühlenbeck in Saarn". Von Januar 1772 bis anfangs 1776. Bd.4

- 65. <u>Johann Christoph Zollinger</u>: "Erinnerungen bestehend in Einsamer Herzensgespräche mit Gott und mit sich selbst. Mühlenbeck in Saarn". Von Januar 1776 bis 26. April 1779. Bd. 5
- 66. <u>Johann Christoph Zollinger</u>: "Erinnerungen bestehend in Einsamer Herzensgespräche mit Gott und mit sich selbst. Mühlenbeck in Saarn". Von April 1779 bis Dezember 1783. Bd. 6
- 67. August Hermann Francke: Sonn- und Festtagspredigten. Halle: Waisenhaus 1724
- 68. <u>Christian Hoburg:</u> "Postilla Evangelicorum Mystica... Verborgener Hertzenssafft aller Sontags- und Fest-Evangelien durchs gantze Jahr..." Amsterdam und Frankfurt: Betkius 1665
- 69. fehlt!
- 70. fehlt!
- 71. fehlt!
- 72. "Het Boeck der Geestelyke Sangen..." Amsterdam 1688
- 73. "Jahrbuch der Armenversorgungs-Anstalt und Addreß-Buch von Düsseldorf für 1802"

II. Bibeln

- 1. Lutherbibel mit Erläuterungen. 18.Jh.
 - 1. Enth.: Hiob, Psalter, Sprüche, Hohes Lied, Propheten und Apokryphen.
 - 2. Neues Testament.
- 2. The Holy Bible. Appointed to be read in Churches. London: 1822, (Offizielle Ausgabe)
- 3. Die Heilige Schrift nach der Übersetzung von de Wette.
 - 1. Teil 1: Die historischen Bücher des AT.
 - 2. Teil 2: Die poetischen , prophetischen und apokryphen Bücher des AT. Heidelberg: Mohr 1839, (3. Aufl.)
- 4. Novum Testamentum Graece. Nach Joh. August Heinr. Trittmann Leipzig: Tauchnitz 1840
- 5. Lutherbibel, Hamburg 1859
- 6. Lutherbibel, Cöln 1869
- 7. H KAINH DIATHKH
 - 1. Griechisches Neues Testament, 1873
 - 2. Griechisches Neues Testament, o.J.
- 3. Griechisches Neues Testament, nach Tischendorf. Basel: Bibelgesellschaft 1880

- 8. Lutherbibel (Taschenausgabe), Stuttgart 1906
- 9. Neues Testament (Hundert-Bilder-Testament), Konstanz: Hirsch 1909
- 10. Bibel nach der Übersetzung von Hermann Menge. Stuttgart: 1926
- 11. Die Jesusgeschichte. (Zusammengefasster Evangelienbericht) Stuttgart 1939

III. Biblische Einleitungen und Erläuterungen

- 1. Henricus Esch: Erklärung des Propheten Habakuk. Wesel: Jacobus 1714
- Joh. Daniel Mann: Auslegung des Propheten Zacharias (Sacharja), Bremen: Jaeger 1734
- 3. Christoph Starke: Synopsis.
 - 1. AT, Teil 1: Fünf Bücher Mosis, Leipzig: Breitkopf 1763, (3. Aufl.)
- 2. AT, Teil 2 : Josua, Richter, Ruth, Samuel, Könige. Biel: Heilmann 1749, (2. Aufl.).
- 3. AT, Teil 3: Chronica, Esra, Nehemia, Esther, Hiob. Biel: Heilmann 1748, (2. Aufl.).
 - 4. AT, Teil 6: Die zwölf kleinen Propheten. Biel: Heilmann 1751, (2. Aufl.).
 - 5. NT, Die vier Evangelien. Biel: Heilmann 1746,(2. Aufl.).
- 6. NT: Apostelgeschichte, Römer, Korinther, Galater. Biel: Heilmann 1747, (3. Aufl.)
- 4. <u>Johann Augustin Dietelmair</u>: Erklärung der Bibel nach den Anmerkungen engl. Schriftsteller. Leipzig: Breitkopf 1753-1766
 - 1. Teil 4: Bücher der Könige und Chronika. 1753
 - 2. Teil 8: Jesaja 1758
 - 3. Teil 11: Die zwölf kleinen Propheten 1766
 - 4. Teil 13: Die Evangelien nach Lukas und Johannes 1759
 - 5. Teil 15: Korinther-, Galater- u. Epheserbriefe 1762
- 5. <u>Lebensgeschichte Jesu</u> nach den 4 Evangelisten. Bd.1, Halle: Waisenhaus 1820, (2. Aufl.)
- Geist des Lebens und der Liebe Jesu Christi. Tübingen: Fues 1820, (2. Aufl.)
 - 1. Bd.1, erste Abt.: Matthäus.
- 2. Bd.1, dritte Abt.: Johannesevangelium. Bd.2, erste Abt.: Apostelgeschichte und Römerbrief,
 - 3. Bd.2, zweite Abt.: Korinther- bis Kolosser Briefe. Bd.2, dritte Abt.: Thessalonicherbriefe bis Offenbarung
- 7. Commentar über den Römerbrief, Bd. 2 (Aus dem Englischen), Tübingen: Osiander 1825
- 8. Richard Rothe: Auslegung von Römer V, 12-21. Wittenberg: Zimmermann 1836

- 9. Heinrich Richter: Hausbibel. Barmen und Schwelm: Falkenberg 1832, 1836 u. 1839
 - 1. AT Bd.3: Hiob bis Hohes Lied.
 - 2. AT Bd.4: Die Propheten.
 - 3. NT Bd.1: Evangelien und Apostelgeschichte.
- 10. Hermann Ohlshausen: Biblischer Commentar. Königsberg: Unzer 1837 u.1840
- 1. Bd. 1 Die drei ersten Evangelien. 1837, (3.Aufl.)
 - 2. Römer- und Korintherbriefe. 1837
 - 3. Bd. 3: Römer- und Korintherbriefe. 1840
 - 4. Bd. 4: Galater-, Epheser-, Kolosser- u. Thessalonicher-Briefe., 1840
- 11. H.E. Schneider: Einleitung in die hl. Schrift., Leipzig: Vogel 1844
- 12. <u>Johann Eduard Huther</u>: Kritisch-Exegetisches Handbuch über den Jakobusbrief. (=Meyers Kommentarwerk 15.Abt.) Göttingen: Vandenhoeck u. Ruprecht 1858
- 13. <u>Handschriftliche Kolleg-Niederschriften</u> (ca.1850).
 - 1. Hupfeld: Einleitung ins AT. Rödiger: Genesis-Exegese.
 - 2. Ullmann: Katholische Briefe und Synopse. Umbreit: Jsaia. Vatke: Hieb.
 - 3. Bibe Ikunde des AT und Kirchengeschichte.
 - 4. Bibelkunde des NT und Verschiedenes.
- 14. A. Bräm: Das Reich Gottes im AT. Heidelberg: Winter 1850, (2. Aufl.)
- 15. Franz Delitzsch: Das Hohe Lied. Leipzig: Dörffling 1851
- 16. Rudolf Stier: Die Reden des Herrn Jesu. Barmen: Langewiesche
 - 1. Teil 1: Matthäus 4-11. 1851, (2.Aufl.)
 - 2. Teil 2: Matthäus 12-25. 1852, (2. Aufl.)
 - 3. Teil 3: Markus und Lukas. 1853, (2. Aufl.)
 - 4. Teil 4: Johannes 3-10. 1853, (2. Aufl.)

(2. Aufl.)

- Teil 5: Johannes 11-17. 1854, (2. Aufl.)
- 5. Teil 6: Letzte Reden nach Matth. u. Johannes.1855, (2. Aufl.)
 Teil 7: Die letzten Reden des Auferstandenen nach den vier Evangelisten. 1855,
- 17. <u>Gottfried Menken</u>: Betrachtungen über das Evangelium Matthäi., Bremen: Hoyse 1858
- 18. <u>J.P. Lange</u>: Das Evangelium nach Matthäus. Bielefeld: Velhagen und Klasing 1861, (2. Aufl.)
- 19. Handbuch der Bibelerklärung. Bd. 1: Das AT. Calw und Stuttgart: 1861, (3. Aufl.)
- 20. <u>Heinrich Leonhard Heubner</u>: Praktische Erklärung des NT. Bd. 4 Epheser bis Jacobus. Potsdam: Riegel 1867, (2. Aufl.) (mit Porträt)
- 21. H.W. Rinck: Der erste Brief des Apostels Johannes. Barmen: Klein 1872
- 22. W. Stärck: Die Entstehung des Alten Testaments. Leipzig: Göschen 1905

IV. Predigten, Andachten, Bibelstunden

- 1. <u>Johann Gottfried Hirsch</u>: Passion- u.Communion-Reden. Leipzig u. Waldenburg: 1750, (2. Aufl.)
- 2. <u>Dionysius Eickel</u>: Sammlung einiger Predigten. Enth: R.8,13; Mt.22,15-22; Hebr.11,6; Gal.2,2o; Jes.6,1; Mt.5,8; Mt.5,9; Mt.5,1o; Hiob 33,39f.; Ps.36,1o; Arnos 4,11. Elberfeld: Giesen 1789, (2. Aufl.)
- 3. Tobias Crisp: Fifty Sermons on Several Select Texts of Scripture London 1816, (5. Aufl.)
- 4. <u>M. Krall</u>: Sammlung von christlichen Predigten. Bd.1: Eph.6; Hohelied 8, 6f.; Mt.25,1-1 3; Ps.139,23f.; Hohelied 4,16f.; Mt.17,1-9. Köln: Dietz 1828

- 5. <u>Mancherlei Gaben</u> und Ein Geist. Sammlung ev. Zeugnisse. 6.Jg., Barmen: Steinhaus 1840
- 6. <u>Christian Scriver</u>: Gotthold's 400 zufällige Andachten. Schwäbisch Hall u. Leipzig: Haspel 1841, (23. Aufl.)
- 7. H.L. Heubner: Katechismuspredigten. Halle: Schrödel u. Simon 1855
- 8. <u>Hermann Viedebannt</u>: Christliche Morgenweihe. Betrachtung für alle Tage im Jahr. Potsdam: Stein 1856
- 9. Gottfried Menken: Christliche Homilien über Elias. Bremen: Heyse 1858
- 10. <u>Epistelpredigten</u> des ganzen Kirchenjahres. Hrsg.: Christl. Vereine in Norddeutschland. Eisleben und Leipzigs 1865
- 11. <u>Johann Arndt</u>: Predigten über die alten Evangelien (mit Lebensabriß des Predigers) Stuttgart: Belser 1865, (3. Aufl.)
- 12. Bruno Brückner: Predigten, nach dem Kirchenjahr geordnet. Leipzig: Hinrich 1865
- 13. <u>Bischof Leighton</u>: Das christliche Leben nach dem 1. Petrusbrief. In Bibelstunden dargestellt. Teil 1, Basel: Spittler 1866, (2. Aufl.)
- 14. <u>Ludwig Hofacker</u>: Predigten für alle Sonn- und Feiertage.Berlin: Müller 1868 (Mit Porträt Hofackers)
- 15. Johannes Crüger: Evangelienbüchlein. Berlin: Wohlgemuth 1870, (4. Aufl.)
- 16. <u>Karl Gerok</u>: Aus ernster Zeit. Neue Evangelienpredigten.Stuttgart u. Leipzig: Greiner u. Amelang 1873
- 17. <u>Friedrich Schleiermacher</u>: Predigten für den Christlichen Hausstand (2 Teile). Berlin: Grosser 1873, (2. Aufl.)

- 18. <u>Carl Heinrich Rieger</u>: Betrachtungen über das Neue Testament. Stuttgart: Ev. Bücherstiftung 1875, (5.Aufl.)
- 1.) Teil 1: Die Evangelien (mit Lebensbild des Verf.)
 - Teil 2: Apostelgeschichte, Römer- u. Korinther-Briefe.
- Teil 3: Galater- bis Philemon-Brief.
 - Teil 4: Petrus-Briefe bis Offenbarung
- 19. Karl Lechler: Predigten. Heilbronn: Henninger 1879
- 20. Sammlungen für Liebhaber christl. Wahrheit u. Gottseligkeit. Basel: Spittler 1881
- 21. G. Weitbrecht: Das Leben Jesu nach den Evangelien für die christliche Gemeinde dargestellt.

Stuttgart: Steinkopf 1883, (2. Aufl.)

- 22. <u>C.H. Spurgeon</u>: Goldstrahlen. Tägliche Abendandachten. Hamburg: Oncken 1883, (2. Aufl.)
- 23. <u>L. Harms</u>: Predigten über das Leben des Johannes, über das güldene ABC und das apostolische Glaubensbekenntnis. Hermannsburg: Mission 1884, (3. Aufl.)
- 24. Sammelband. Enth.:
 - A. Bräm: Biblische Betrachtungen.
 - C. Seeger: Predigten über Joh.4, 1-42.

Ludwig Doll: 8 Predigten über Matth.5, 3-12. 1885, (2. Aufl.).

Predigten und Ansprachen am Begräbnis von L. Doll. 1883.

Predigten und Ansprachen zum Gedächtnis von Pastor Carl Seeger. 1889.

W. Haupt: Die Baptisten. 1881.

Pastor Koch, Elberfeld: Taufe und Kindertaufe. 1887.

C.H. Spurgeon: Predigten. 1875.

Vortrag über Kirchenaustritt. 1889.

Vortrag über Nachversammlungen im Lichte der Bibel. 1887.

- D. Sell: Die christliche Laientätigkeit....
- 25. J.F.A. de le Roi: Predigt über die Dreieinigkeit. Wesel: Sehmithals 18962 (2. Aufl.)
- 26. Alfred Christlieb: Bilder aus dem Alten Testament. Wiehl: Reuter 1904, (2. Aufl.)
- 27. <u>Georg von Viebahn</u>: Sei stark in der Gnade. Betrachtungen über die Briefe an Timotheus, Titus und Philemon. Dierdorf: Schwert u. Schild 1919
- 28. <u>Martin Kähler</u>: Kommt und suchet! Der Prophet in Galiläa nach Markus. Bad Salzuflen: MBK 1948 (5. Aufl.)
- 29 . Paul Kuhlmanna Das Heimweh der Kinder Gottes. Sechs biblische Betrachtungen über Röm.8,17-27; 2.Kor.1-10; Kol.3,1-4. Elberfeld: Ev. Gesellschaft o.J.

V. Erbauliche Betrachtungen

- 1. Gottfried Arnold: Herzenswecker. Düsseldorf u. Elberfeld: Van der Smissen 1735
- 2. <u>Ernst Gottlieb Waltersdorf</u>: Fliegender Brief evangelischer Worte an die Jugend. Bremen: Tractathaus 1752, (8. Aufl.) (mit Porträt des Verf.)
- 3. Erinnerungen an Evangelische Zeugnisse. Elberfeld: Giesen 1791
- 4. <u>Joh. Newton</u>: Unterhaltungen über wichtige Herzensangelegenheiten in Briefen. Elberfeld: Giesen 1791
- 1. Bd. 1 (2. Aufl.)
- 2. Bd. 2
- 5. Der Friedensbote: Hamburg: Hoffmann und Campe
- 1. Jahrgang 1, 1821
- 2. Jahrgang 2, 1822
- 6. <u>C.A.D</u>.: Confirmation, Communion und frühe Gottseligkeit. Tübingen: Fues 1822, (2. Aufl.)
- 7. <u>Johannes Goßner</u>: Das Erbauungsbuch der Christen. Teil 1: Matthäus. Teil 2: Markus.Berlin: Reimer 1827
- 8. <u>Johann Arndt</u>: Vier Bücher vom wahren Christenthum nebst Paradiesgärtlein. Berlin: Trowitzsch 1831
- 9. <u>Karl Alfred Gustav Ernst Glaser</u>: Erzählungen aus dem Reiche Gottes nach dem Kleinen Katechismus.

Erlangen: Heyder 1842

10. <u>Johann Newton</u>: Kardiphonia oder Herzensergießungen (Briefwechsel mit vertrauten Freunden, Bd. 1 u. 2).

Berlin: Brandis 1850, (2. Aufl.)

- 11. <u>Christlicher Verein im nördlichen Deutschland (Hrsg.):</u> Blüthen aus dem Garten Gottes. Eisleben u. Leipzig: 1861
- 12. Friedrich Robertson: Religiöse Reden. Mannheim: Löffler 1861
- 13. J.T. Beck: Christliche Reden.

Zweite Sammlung. Stuttgart: Steinkopf 1867, (2. Aufl.) Dritte Sammlung. Stuttgart: Steinkopf 1869, (2. Aufl.)

- 14. Julius Köbner: Das Lied von Gott. Ein didaktisches Gedicht. Hamburg: Koch 1873
- 15. <u>Theodor Jellinghaus</u>: Das völlige gegenwärtige Heil durch Christum. Basel: Spittler 1886, (2. Aufl.)
- 16. Johann Jacob Rambach: Erbauliche Reden über die hl. zehn Gebote.

Neu-Ruppin: Bergemann o.J.

- 17. <u>Wupperthaler Tractat-Gesellschaft (Hrsg.):</u> Er ist treu, der verheißen hat. Barmen: Steinhaus o.J, (31. Aufl.)
- 18. <u>Georg von Viebahn</u>: Zeugnisse eines alten Soldaten an seine Kameraden. VIII. Jg. 1912/13. Berlin: Buch- u. Traktatgesellschaft 1913
- 19. <u>J.C. Lavater</u>: Worte des Herzens. Gütersloh: Bertelsmann 1926 (Mit Porträt des Verf.) **VI . Theologie, Philosophie, Kirchenrecht, Apologetik**
- 1. Ferdinand Walter: Lehrbuch des Kirchenrechts. Bonn: Marcus 1822
- 2. <u>Thaddä Anselm Rixner</u>: Handbuch der Geschichte der Philosophie. Bd.1, Sulzbach 1822
- 3. <u>Johannes Calvin</u>: Institutio. Verdeutscht durch Friedrich Adolf Krummacher. Erstes und zweites Buch. Elberfeld 1823
- 4. C. Bormann: Die Lehre von den Zwecken oder die Teleologie. Berlin 1826
- 5. Carl Immanuel Nitzsch: System der Christlichen Lehre. Bonn: Marcus 1837, (3. Aufl.)
- 6. <u>Sebald Brendel</u>: Handbuch des katholischen und protestantischen Kirchenrechts. Bamberg 1893, (3. Aufl.)
- 7. <u>Friedrich Julius Stahl</u>: Die Kirchenverfassung nach Lehre und Recht der Protestanten. Erlangen: Bläsing 1840
- 8. <u>Ed. Phil. Peipers</u>: Die positive Dialektik. Die Formbestimmtheit des Bewußtseyns erzeugende That des Erkennens. Düsseldorf: Bötticher 1845
- 9. W. Heuser: Handschriftliche Kollegaufzeichnungen. Enth.:
 - 1. August Tholuck: Theologische Encyclopädie u. Methodologie.
 - 2. Johannes Müller: Prolegomena zur Dogmatik.
 - 3. Strauß: Katechetik. Vatke: Geschichte der neueren Theologie.

Rothe: Ethik. Nitzsch: Biblische Theologie.

Halle und Bonn 1845/46.

- 10. Friedrich Bleek: Beiträge zur Evangelien-Kritik. Berlin: Reimer 1846
- 11. <u>Aemilius Ludwig Richter</u>: Lehrbuch des katholischen und evangelischen Kirchenrechts. Leipzig: Tauchnitz 1848
- 12. <u>Friedrich Christoph Oetinger</u>: Die Theologie aus der Idee des Lebens. Stuttgart: Steinkopf 1852
- 13. <u>John Pearson</u>: An Exposition of the Creed. A New Edition by James Nichols. London: Tegg 1854

14. <u>A. Rochat</u>: "Bemerkungen.... über Wesen, Verfassung und Zweck der Gemeine oder Kirche Christi."

Elberfeld: Hassel 1855, (2. Aufl.)

- 15. <u>Th. Pearson:</u> Der Unglaube. Erste von der ev. Alliance gekrönte Preisschrift. In deutscher Bearbeitung von H. Rogge. Elberfeld: Rassel 1857
- 16. Johann Heinrich Kurtz: Bibel und Astronomie. Berlin: Wohlgemuth 1858, (4. Aufl.)
- 17. <u>Heinrich Meßmer</u>: A. Neanders Katholizismus und Protestantismus, Berlin: Wiegandt u. Grieben 1863
- 18. Albert Schwegler: Geschichte der Philosophie, Stuttgart: Franckh 1863, (5. Aufl.)
- 19. Gustav Friedrich Oehler: Lehrbuch der Symbolik. Tübingen: Heckenhauer 1876
- 20. Johannes Claassen: Lessings Theologie und Philosophie. Gütersloh: Bertelsmann 1881
- 21. <u>J.G. Pfleiderer</u>: Evangelische Glaubens- und Sittenlehre., Bonn: Schergens 1885, (3. Aufl.)
- 22. <u>John Urquhart</u>: Die neueren Entdeckungen und die Bibel. Bd.1 : Von der Schöpfung bis zu Abraham.

Übersetzung von E. Spliedt. Stuttgart: Kielmann 1904, (4. Aufl.)

- 23 . . <u>John Urquhart</u>: Die neueren Entdeckungen und die Bibel. Bd. 5: Von den Büchern der Chronika bis zum Johannesevangelium.
- 24. Otto Siebert: Der Mensch in seiner Beziehung auf ein göttliches Prinzip. Langensalza: Beyer 1904
- 25. Chr.A. Thilo: Schleiermachers Religionsphilosophie. Langensalza: Beyer 1906
- 26. <u>Tobias Pöhlmann</u>: Die humanistische und die christliche Gemeinde. Berlin: Fusche 1927
- 27. <u>Gerhard .Tersteegen</u>: Anleitung zum rechten Verstand und nützlichen Gebrauch der Heiligen Schrift.

Leipzig: Volksdienst o.J.

- 28. Walter Hoffmann: Die Schuld der Theologen und der Auftrag Jesu! Berlin-Steglitz: Fröse o.J.
- 29. Max Dietrich: Das gegenwärtige Heil durch Jesus Christus. Berlin: Selbstverlag o.J.

VII. Kirchengeschichte

- 1. <u>Westermeier</u>: Geschichte der christlichen Kirche. Herausgegeben von dem christlichen Vereine im nördlichen Deutschland, Eisleben: Köppel, u. Leipzig: Schulze
 - 1. Erster Band: Geschichte der christl. Kirche in den drei ersten Jahrhunderten (2 Exemplare 1854(3. Aufl.) und 1876(4 Aufl.)
 - Zweiter Band: Der Kirche Wachstum (Anfang 4. bis Ende 8. Jahrhundert).
 Erste Abt.: Geschichte der äußeren Ausbreitung der Kirche.1853 (3. Aufl.)
 Zweite Abt.: Geschichte der Verfassung, des Lebens, des Gottesdienstes und der Lehre der Kirche... 1860 (3. Aufl.)
- 3. Dritter Band (in 4 Exemplaren): Das Mittelalter (Ende des achten bis Anfang des 16. Jh.).

Erste Abt.: Geschichte der herrschenden Kirche. 1863 (3. Aufl.)

Zweite Abt.: Geschichte des Widerstandes gegen das in der herrschenden Kirche sich offenbarende Verderben. 1866 (3. Aufl.)

4. Vierter Band (in 3 Exemplaren).

Erste Abt.: Dr. Martin Luthers Leben. 1867 (4. Aufl.)

Zweite Abt.: Das Leben von Huldreich Zwingli und Johann Calvin. 1867 (3. Aufl.)

5. Fünfter Band (in 5 Exemplaren): Die evangelische Kirche Deutschlands vom Tode Luthers bis jetzt.

Erste Abt.: 1855 (2. Aufl.) und 1878 (3. Aufl.) Zweite Abt.: 1855(2. Aufl.) und 1858(2. Aufl.)

6. Sechster Band (in 4 Exemplaren): Die evangelische Kirche des Auslands und die Secten.

1858 (2. Aufl.)

- 7. Siebter Band: Die römisch- und griechisch-katholische Kirche seit der Reformation. 1858 (2. Aufl.)
- 2. Johann Friedrich Roos: Versuch einer christl. Kirchengeschichte

Zweiter Band. Tübingen: Fues 1801

- 3. Johann Christian Wilhelm Augusti: Die christl. Alterthümer. Leipzig: Dyk 1819
- 4. <u>August Neander:</u> Geschichte der Pflanzung und Leitung der christlichen Kirche durch die Apostel. Erster Band. Hamburg: Perthes 1832
- 5. <u>August Neander:</u> Geschichte der Pflanzung und Leitung der christlichen Kirche durch die Apostel. Erster und zweiter Band mit Register und Karte. 1874 (2. Aufl.)
- 6. <u>J.H. Merle d'Aubigne</u>: Geschichte der Reformation im 16. Jh. Ohne Titelblatt, mit Porträt des Verf.,

ca. 1850 (2. Aufl.)

- 7. <u>Ludwig Richter</u>: Geschichte der ev. Kirchenverfassung in Deutschland. Leipzig: Tauchnitz 1851
- 8. Johann Heinrich Kurtz: Lehrbuch der Kirchengeschichte. Mitau: Neumann 1853 (2. Aufl.)
- 9. Ludwig S. Jacoby: Handbuch des Methodismus. Bremen: Heyse 1855 (2. Aufl.)
- 10. W.W. Orwig: Geschichte der Evangelischen Gemeinschaft.

Erster Band: Vom Ursprung der Gemeinschaft bis zu Ende des Jahres 1845.

Cleveland/Ohio: Hammer 1857

11. <u>Die Verhandlungen</u> des 13. deutschen evangelischen Kirchentages zu Altenburg im September 1864.

Berlin: Hertz 1864

12. W. Hoffmann: Deutschland Einst und Jetzt im Lichte des Reiches Gottes.

Berlin: Stilke 1868

- 13. <u>H.J. Schmidt</u>: Kirchen- und Weltgeschichte usw. Conferenzstudienheft in Handschrift. 1871
- 14. <u>Friedrich Baum</u>: Kirchengeschichte für das evangelische Haus. Zweite Auflage von Christian Geyer.

München: Beck 1889 (Mit zahlreichen Abbildungen)

- 15. <u>L. Tiesmeyer</u>: Die Erweckungsbewegung in Deutschland während des 19. Jh. Band II: Das ehemalige Kurfürstentum Hessen, Hessen-Darmstadt, Württemberg, Bayern. Kassel: Röttger 1905
- 16. <u>Gustav Fick</u>: Der Evangelische Buchhandel. Bausteine zu seiner Geschichte. Leipzig: Wallmann 1921
- 17. H. Sch.: Wie waren die ersten Christen? Nach Gottfr. Arnold. Gotha: Ott 1902 (2. Aufl.)

VIII. Geschichte der Weltmission

- 1. <u>Der Missions- und Heidenbote</u>. Mitteilungsblatt, begründet von Pastor Ludwig Doll. Neukirchen bei Moers: Stursberg. 5 .Jg. 1883/84; 7.Jg. 1885; 8.Jg. 1886 bis 10.Jg. 1888; 12.Jg. 1890 bis 18.Jg. 1896; 22.Jg. 1900
- 2. Hernhuter Brüdergemeine: Mission der ev. Brüder in Grönland. Gnadau: Burkhard 1831
- 3. Wilhelm Hoffmann: Missionsfragen. Erste Abteilung: Ist es Zeit zur evangelischen Missionsthätigkeit? 1.Hälfte. Heidelberg: Winter 1847

- 4. Pfarrer Blumhardt: Handbuch der Missionsgeschichte und Missionsgeographie. Calw und Stuttgart 1863 (3. Aufl.)
- 1. Erster Band mit 6 Karten.
- 2. Zweiter Band mit 3 Karten.
- 5. Joseph Schlier: Missionsstunden für ev. Gemeinden. Erstes Bändchen 1869 (2. Aufl.). Zweites Bändchen 1868. Nördlingen: Beck
- 6. <u>G.E. Burkhardt</u>: Kleine Missionsbibliothek. Zweite Auflage von R. Grundmann. Bielefeld und Leipzig: Velhagen und Klasing.

1. Erster Band: Amerika. 1876.

Erste Abt.: Die Eskimo in Grönland und Labrador. Zweite Abt.: Die Indianer in Nord- und Südamerika. Dritte Abt.: Die Neger in Westindien und Südamerika.

2. Dritter Band: Asien.

Erste Abt.: Vorderindien.1879.

Zweite Abt.: Ceylon und Hinterindien. 1979.

Dritte Abt.: China und Japan. 1880.

3. Vierter Band: Ozeanien.

Erste Abt.: Der Indische Archipel. 1880.

Zweite Abt.: Polynesien, Neuseeland, Mikronasien. 1881.

Dritte Abt.: Melanesien und Australien. 1881.

- 7. <u>Gustav Warneck</u>: Abriß einer Geschichte der protestantischen Missionen von der Reformation bis auf die Gegenwart. Leipzig: Hinrich 1883 (2. Aufl.)
- 8. <u>R. Grundmann</u>: Die Entwicklung der evangelischen Mission 1878-1888. Ergänzungsband zur 2.Aufl. der "Kleine Missionsbibliothek". Bielefeld und Leipzig: Velhagen und Klasing 1890
- 9. <u>Hermann Schade</u>: Die Missionstexte des Neuen Testaments. Zweite Abt.: Missionsgeschichtl. Beispiele zur Apostelgesch. Gütersloh: Bertelsmann 1906

IX . Lebensbeschreibungen

- 1. Friedrich Böhringer: Die Kirche Christi und ihre Zeugen. Zürich: Meyer und Zeller
 - 1. Erster Bd., erste Abt., 1842: Die drei ersten Jahrhunderte. Ignatius, Polycarp, Justinus, Klemens von Alexandrien, Origines, Irenäus, Tertullian, Cyprian.
 - 2. Erster Bd., zweite Abt., 1842: Athanasius, Antonius, Basilius, Gregorius von Nyssa, Gregorius von Nazianz.
 - 3. Erster Bd., dritte Abt., 1845: Ambrosius und Aurelius Augustinus.
 - 4. Erster Band, vierte Abt., 1846: Johannes Chrysostomoa, Olympias, Leo, Gregor der Große.

5. Zweiter Bd., erste Abt., 1849: Kolumban und S.Gall, Bonifazius, Ansgar, Anselm von Canterbury,

Bernard von Clairvaux, Arnold von Brescia.

- 6. Zweiter Bd. MA, zweite Abt., 1854: Peter Abälard, Heloise, Innozenz III., Franz von Assissi, Elisabeth von Thüringen.
- 7. Zweiter Bd. MA, dritte Abt., 1855: Die deutschen Mystiker des 14. und 15. Jh.: Joh.Tauler, Joh.Roesbruck, Gerh.Groot, Florentius Radevynzoon, Thomas von Kempen.
- 8. Zweiter Bd. MA, vierte Abt., erste Hälfte, 1856: Johannes von Wykliffe.
- 2. "Wahre Erzählung einiger merkwürdiger Umständ in dem Leben des <u>Johann Newton</u>, Prediger in London... Imgleichen eine kurz Geschichte des berühmten englisch <u>Obersten Gardiners</u>..." Frankfurt u. Leipzig durch Giesen, Elberfeld: 1791 (Englische Übersetzung).
- 3. Carl Tillmann: Gregorius von Nazianz. Darmstadt: Leske 1825
- 4. F.A.E. Hennicke: Christus als Vorbild. Leipzig: Köhler 1841
- 5. <u>C. Ullmann</u>: Reformatoren vor der Reformation. Joh.von Goch, Joh.von Wesel, Cornelius Graphäus, Gregor von Heimburg, Jacob von Jüterbock, Matthäus von Cracow. Hamburg: Perthes 1841
- 6. A. Neander: Der heilige Johannes Chrysostomos. Berlin: Dümmler 1848(3. Aufl.)
- 1. Erster Band
- 2. Zweiter Band
- 7. <u>August Neander</u>: Der heilige Bernhard und sein Zeitalter. Hamburg u.Gotha: Perthes 1848
- 8. Gerhard Kerlen: Gerhard Tersteegen. Mülheim/Ruhr: Nieten 1853 (2. Aufl.)
- 9. Leben und ausgewählte Schriften der Väter und Begründer der reformierten Kirche. Elberfeld: Friedrichs
- 1. VII. Teil: C. Schmidt: Peter Martyr Vermigli. 1858
- 2. VI. Teil, 1861: H. Heppe: Theodor Beza.
- 3. X. Teil, 1862. Friedrich Brandes: John Knox.
- 10. Leben und ausgewählte Schriften der Väter und Begründer der lutherischen Kirche. III. Teil: Julius Hartmann: Johannes Brenz. Elberfeld: Friedrichs 1862 (unvollständig)
- 11. Kurzer Lebensabriss von <u>Immanuel Gottlieb Kolb</u>, Schulmeister von Dagersheim. Stuttgart: Hasselbrink 1859 (mit Porträt)
- 12. L. Stähelin: Johannes Calvin. (2. Hälfte) Elberfeld: Friedrichs 1863

- 13. <u>Ferdinand Piper</u>: Die Zeugen der Wahrheit. Lebensbilder zum evangelischen Kalender auf alle Tage des Jahres. Leipzig: Tauchnitz 1874 u.1875
- 1. Erster Band: Das Leben Jesu und der alten Zeugen bis zum Frieden der Kirche im römischen Reich.
- 2. Zweiter Band: Das Leben der alten Zeugen von der Mitte des 4. bis zur Mitte des 12. Jahrhunderts.
- 3. Dritter Band: Das Leben der Zeugen von der Mitte des 12. bis in die 2.Hälfte des 16. Jahrhunderts.
- 4. Vierter Band: Das Leben der Zeugen vom 16. bis in die erste Hälfte des 19. Jahrhunderts.
- 14. Wilhelm Becker: Immanuel Tremellius. Leipzig: Hinrichs 1891 (2. Aufl.)
- 15. "Ich weiß deine Armut; du aber bist reich". Mitteilungen aus dem Lebensgang des <u>Johann Caspar Hehn</u> in Markgröningen. Stuttgart: Griesinger 1898
- 16. Aus Gerhard Tersteegens Briefen. Leipzig: Insel 1920
- 17. <u>Elisabeth Doll</u>: Misaionsinspektor Julius Stursberg. Ein Lebensbild. Dinglingen: Johannis 1921 (mit Porträt)
- 18. <u>Fr. Kaiser</u>: Gustav Schlechter. Eine Skizze seines Lebens und Wirkens. Waldbröl: Haupt ca.1925 (2 Exemplare mit Porträt)
- 19. Lebensbeschreibung von Pastor <u>Adolf Haarbeck</u>. Neukirchen: Erziehungsverein ca.1925 (mit Porträt u. sonst. Abb.)
- 20. Ernst Bunke: Samuel Keller. Gießen und Basel: Brunnen 1949
- 21. <u>Wilhelm Weber</u>: Ein Gehilfe der Freude (Karl Weber). Kreuztal: Jung-Stilling 1951 (mit Porträt)
- 22. <u>Günther Maske</u>: Pastor Remmer Janssen. Ostgrossefehn: Mindermann 1954(3. Aufl.) (mit Porträt u. sonst. Abb. 4 Exemplare.)

X. Profangeschichte

- 1. <u>J.D. von Braunschweig</u>: Umrisse einer allgemeinen Geschichte der Völker. Leipzig: Lehnhold 1833
- 2. <u>J. de Liefde</u>: Allgemeine Geschichte für das Volk. Erster Teil: Alte Geschichte. Aus dem Holländischen übersetzt. Stuttgart: Rümelin 1850
- 3. <u>Georg Weber</u>: Lehrbuch der Weltgeschichte. 1. u. 2. Band. Leipzig: Engelmann 1856 u.1957
- 4. Karl von Notteck: Allgemeine Geschichte. 7. bis 9. Band. Freiburg: Herder 1859
- 5. <u>J.H. Merle d'Aubigné</u>: Der Protector oder Die englische Republik zur Zeit Cromwells. Elberfeld: Hassel 1859
- 6. Beschreibung und Geschichte des Preußischen Staates. Wesel: Bagel 1861

- 7. Rudolph Löhbach: König Wilhelm. Neuwied: Strüder 1867
- 8. Luwig Hahn: Geschichte des preußischen Vaterlandes. Berlin: Hertz 1867 (7. Aufl.)
- 9. Wolfgang Menzel: Allgemeine Weltgeschichte in 12 Einzelbänden. Stuttgart: Krabbe 1862f.

XI. Liedgut

- 1. "Gemeinschaftliches Gesangbuch beider protestantischen Gemeinen in Stollberg bei Aachen, herausgegeben von Johann Reisig und Heinrich Simon van Alpen." Frankfurt: Eichenberg 1802
- 2. <u>Evangelisches Kirchengesangbuch</u>. Hrsg.: Christlicher Verein im nördlichen Deutschland. Halle: Waisenhaus 1846
- 3. Reformiertes Gesangbuch. Enth.: Psalmen, geistl. Lieder, Katechismus und Formulare. Elberfeld: Lucas 1853
- 4. <u>Reformiertes Gesangbuch</u>. Enth.: Psalmen, geistl. Lieder, Katechismus und Formulare. Elberfeld: Ausgabe 1878
- 5. <u>N.N. Wengemann</u>: Kurze Geschichte des ev. Kirchenliedes. Treptow: Brockam.m 1855 (2. Aufl.)
- 6. <u>Philipp Friedrich Hiller</u>: Geistliche Lieder (mit Lebensabriss Hillers). Hrsg.: Carl Chr. Eberhard Ehmann.

Stuttgart: Bücherstiftung 1858

- 7. Evangelisches Gesangbuch von Jülich, Cleve, Berg u. Mark. Elberfeld: Lucas ca.1860
- 8. Zionsharfe. Lieder für die Versammlungen der Gläubigen. Bern: Wüterich 1861 (6. Aufl.)
- 9. Ernst Gebhardt: Frohe Botschaft in Liedern. Meist aus dem Englischen ins Deutsche übertragen.

Basel: Spittler 1875 (12. Aufl.)

1o. Evangelisch-lutherisches Gesangbuch.

Cöln: Rassel 18765

XI. Liedgut

- 11. H. Sermond: Elementar-Musiklehre. Leipzig: Merseburger 1877
- 12. <u>Liederschatz für Sonntagsschulen</u>. Hrsg.: Rheinisch-Westfälischer Sonntagsschulverband. Elberfeld: Sonntagsschulverband 1878
- 13. Ernst Gebhardt: Zions Weckstimmen. Bremen: Rodemeyer 1884 (6. Aufl.)
- 14. Hosianna. Vereinslieder vom Westdeutschen Jünglingsbund. Elberfeld: ca.1900

- 15. Evangelisches Gesangbuch für Rheinland und Westfalen. Dortmund: Crüwell 1893
- 16. Gesangbuch für die Ev.-reformierten Kirche der deutschen Schweiz. Basel: Helding 1911
- 17. B.K.-Lieder. Hrsg.: Paul Sturm. Barmen: Emil Müller 1920
- 18. <u>E. Modersohn</u>: David, der Mann nach dem Herzen Gottes. Ein Deklamatorium. Mülheim/Ruhr: Vereinshaus o.J.
- 19. <u>E. Modersohn</u>: Daniel, ein Bild der Treue. Ein Deklamatorium. Neumünster: Ihloff o.J. (2 Exemplare)
- 20. Erweckliches Liedgut (Sammlung)

XII. Lehrbücher, Pädagogik

- 1. William Shakespeare: Hamlet (Englischer Text) Vienna (Wien): Sammer 1800
- 2. <u>Paul Friedrich Achat Nitsch</u>: Beschreibung des... Zustandes der Griechen. 2.Teil. Hrsg.: Joh. Georg Christian Höpfner. Erfurt: Keyser 1811 (2. Aufl.)
- 3. <u>Ferdinand Becker</u>: Ausführliche deutsche Grammatik. Frankfurt: Kettenbeil, Erster Bd. 1842 (2. Aufl.). Zweiter Bd. 1843 (2. Aufl.).
- 4. Wilhelm Pütz: Deutsches Lehrbuch. Köln: Welter 1842
- 5. <u>K.E.P. Wackernagel</u>: Deutsches Lesebuch. 3 Teile in einem Bd. Stuttgart: Liesching 1846
- 6. J.H.Ch. Nonne: Lehrbuch für evangelische Confirmanden. Schwelm: Scherz 1848 (7. Aufl.)
- 7. <u>Karl Ferdinand Becker</u>: Schulgrammatik der deutschen Sprache. Frankfurt: Kettenbeil 1848 (6. Aufl.)
- 8. <u>Raphael Kühner</u>: Schulgrammatik der griechischen Sprache. Hannover: Hahn 1851 (3. Aufl.)
- 9. Christian Palmer: Evangelische Pädagogik. 1. u. 2. Abt. Stuttgart: Steinkopf 1853
- 10. A. Buttmann: Griechische Grammatik. Berlin: Dümmler 1854 (19. Aufl.)
- 11. H. Robolsky: Guillaume-le-Conquérant. Berlin: Renger 1857
- 12. <u>Wilhelm Pütz</u>: Grundriss der Geographie und Geschichte. Erste Abt.: Altertum Koblenz: Bädeker 1866 (13. Aufl.)
- 13. Heinrich Ebeling: Schulwörterbuch zu Homers Odyssee u. Ilias. Leipzig: Hahn 1867

- 14. H.A. Daniel: Lehrbuch der Geographie. Halle: Waisenhaus 1868 (21. Aufl.).
- 15. Moritz Seyffert: Materialien zum Übersetzen vom Lateinischen ins Deutsche. Leipzig: Holtze 1870 (5. Aufl.) (2 Exemplare)
- 16. <u>A.E. Preuße u. J.A. Vetter</u>: Preußischer Liederfreund. Ein Lesebuch. Königsberg: Bon 1874 (208. Aufl.)
- 17. Ernst Koch: Griechische Schulgrammatik. Leipzig: Teubner 1874 (3. Aufl.)
- 18. <u>Julius Brix</u>: Plautus ausgewählte Komödien. 2.Bändchen: Captivi. Leipzig: Teubner 1884 (4. Aufl.)
- 19. Emil Postel: Bibelkunde. Langensalza: Greßler 1885 (11. Aufl.)
- 20. Th. Haarbeck: Griechische Formenlehre zum Neuen Testament. Basel: Spittler 1886
- 21. M. Fiebig: Über Vorsorge und Fürsorge für die... Jugend. Langensalza: Beyer 1906
- 22. Eugen Sachsse: Zur Reform des Religionsunterrichts. Langensalza: Beyer 1909
- 23. A. Vollmer: Geschichten aus der Heilsgeschichte. Opladen: Arndt 1910
- 24. Paul Cauer: Aus Beruf und Leben. Berlin: Weidmann 1912
- 25. <u>Fliedner Caspar Mutzelfeld</u>: Ev. Religionsbuch für höhere Schulen. 3.Bd.: Kirchengeschichte. Bielefeld und Leipzig: Velhagen und Klasing 1933

XIII. Handbücher, Jahrbücher, Wörterbücher

- 1. <u>Adolph Freyherr von Knigge</u>: Ober den Umgang mit Menschen. Hannover: Ritscher 1790 (3. Aufl.)
- 2. <u>Joh. August Eberhard</u>: Synonymisches Handwörterbuch der deutschen Sprache. Reutlingen: Maecken 1805 (2. Aufl.)
- 3. Allgemeine deutsche Real-Enzyklopädie. Leipzig: Brockhaus 1827 (7. Aufl.)
 - 1. Zehnter Bd.: Schw. bis Sz.
 - 2. Zwölfter Bd.: W bis Z.
- 4. Karl Christ. Friedrich Siegel: Handbuch der christlich kirchlichen Altertümer. Leipzig: Schumann
 - 1. Dritter Bd.: Klerus bis Michaelis. 1837
 - 2. Vierter Bd.: Mönchtum bis Weihwasser. 1838
- 5. <u>Ludwig Gottfried Blanc</u>: Handbuch des Wissenswürdigsten aus Natur und Geschichte der Erde und ihrer Bewohner.

- 1. Erster Theil. Halle: Schwetzke 1837 (3. Aufl.)
- 2. Erster Theil. Braunschweig: Schwetzke 1853 (6. Aufl.)
- 3. Zweiter Theil. Halle: Schwetzke 1837 (3. Aufl.)
- 4. Dritter Theil. Halle: Schwetzke 1837 (3. Aufl.)
- 6. <u>F.A. Pischon</u>: Leitfaden zur Geschichte der deutschen Literatur. Berlin: Duncker u. Humblot 1841 (6. Aufl.)
- 7. H. Milne Edwards: Handbuch der Zoologie. Leipzig: Baensch 1851 (2. Aufl.)
- 1. Erster Bd. (mit zoologischem Handatlas)
- 2. Zweiter Bd.
- 8. J.G.Fr. Cannabich: Lehrbuch der Geographie. Weimar: Voigt
- 1. Erster Bd.: Allgemeine Geographie und Europa. 1870
- 2. Zweiter Bd.: Außereuropäische Länder. 1875
- 9. <u>Brockhaus</u>: Kleines Conversationslexikon. Leipzig: F.A. Brockhaus.
- 1. Erster Bd.: A bis Heliopolis. 1879
- 2. Zweiter Bd.: Helios bis Zz. 1880
- 10. Wilhelm Herbst: Enzyklopädie der Neuern Geschichte. Gotha: Perthes.
- 1. Erster Bd.: AAchen bis Duttlingen. 1880
- 2. Zweiter Bd.: Ebernburg bis Karl, König von Württ. 1884
- 3. Dritter Bd.: Karlisten bis Nikolaus. 1886
- Vierter Bd.: Nikolsburg bis Stralsung. 1889
- 5. Fünfter Bd.: Straßburg bis Zwingli. 1890
- 11. <u>Karl Ernst Georges</u>: Kleines deutsch-lateinisches Handwörterbuch. Leipzig: Hahn 1882 (4. Aufl.)
- 12. <u>A. Rodemeyer</u>: Sammlung von Beispielen über alle biblischen Hauptbegriffe. Basel: Riehm 1886
- 13. Friedrich Erdmann Petri: Handbuch der Fremdwörter. Gera: Griesbach 1893 (16. Aufl.)
- 14. R. Kögel, E. Fromme u. Wilh. Baur: Neue Christoterpe Jahrbuch. Bremen: Müller 1896
- 15. <u>Max Broesike und Wilhelm Keil</u>: Neumanns Orts- und Verkehrslexikon des Deutschen Reiches. Leipzig und Wien: Bibliographisches Institut 1905 (4. Aufl.)

XIV. Zeitschriften: Neue Bestands-Signatur: ZK 772

- S. Der Säemann. Eine Wochenschrift für Mission in der Heimat und häusliche Erbauung. Elberfeld: Verleger H.H. Grafe. (Gebundene Jahresbände, meist in mehreren Exemplaren)
- 2. Bd. 1852 (Es fehlt Nr. 3!) bis 19.Bd. 1869
- 21. Bd. 1871 bis 24. Bd. 1874
- 26. Bd. 1876 bis 49. Bd. 1899
- 54. Bd. 1904; 55. Bd. 1905; 57. Bd. 1907; 58. Bd. 1908; 61 . Bd. 1911

62. Bd. 1912; 64. Bd. 1914; 66. Bd. 1916; 81. Bd. 1931

- S. Der Säemann. (Einzelhefte, in Jahrgängen zusammengelegt und von (1) bis (53) signiert. Viele Dubletten!)
- (1) 40. Jg. 1890; 49. Jg. 1899; 56. Jg. 1906; 72. Jg. 1922; 73. Jg.1923
- (2) 74. Jg. 1924
- (3) 75. Jg. 1925
- (4) 76. Jg. 1926
- (5) 77. Jg. 1927 Januar bis April
- (6) 77. Jg. 1927 Mai bis Dezember
- (7) 78. Jg. 1928 Januar bis März
- (8) 78. Jg. 1928 April bis Dezember
- (9) 79. Jg. 1929 Januar bis Dezember
- (10) 79. Jg. 1929 Mai- bis Dezember
- (11) 80. Jg. 1930 Januar bis April
- (12) 80. Jg. 1930 Mai bis August
- (13) 80. Jg. 1936 September-bis Dezember
- (14) 81. Jg. 1931 Januar bis April
- (15) 81. Jg. 1931 Mai bis September
- (16) 81. Jg. 1831 Oktober bis Dezember
- (17) 82. Jg. 1932 Januar bis Mai
- (18) 82. Jg. 1932 Juni bis November
- (19) 83. Jg. 1933 Januar bis Juni
- (20) 83. Jg. 1933 Juli bis November
- (21) 84. Jg. 1934 Jan., Febr., Juni bis Sept., Dezember
- (22) 85. Jg. 1935 Ein kompletter Jg. und Januar bis Mai
- S. Der Säemann (Einzelhefte)
- (23) 85. Jg. 1935 Juli bis Dezember
- (24) 86. Jg. 1936 Januar bis März
- (25) 86. Jg. 1936 April bis August
- (26) 86. Jg. 1936 September bis Dezember
- (27) 87. Jg. 1937 Januar bis April
- (28) 87. Jg. 1937 Mai bis August
- (29) 87. Jg. 1937 September bis Dezember
- (30) 88. Jg. 1938 Januar bis März
- (31) 88. Jg. 19 38 April bis Juli
- (32) 88. Jg. 1938 August bis Dezember
- (33) 89. Jg. 1939 Januar bis Juli
- (34) 99. Jg. 1950 Juni. Enth.: Festschrift 100 Jahre Evangelischer Brüderverein 1850 1950.
- (35) 100. Jg. 195o/51 Juli/August bis Dez.1950/Jan. 1951
- (36) 100. Jg. 1950/51 Dez.1950/Jan.1951 bis Febr./März 1951
- (37) 100. Jg. 1950/51 März 1951 bis Juli 1951
- (38) 101. Jg. 1951/52 Juli 1951 bis Dezember 1951
- (39) 101. Jg. 1951/52 Dezember 1951 bis Juli 1952
- (4o) 102. Jg. 1952/53 August 1952 bis Januar 1953
- (41) 102. Jg. 1952/53 Februar 1953 bis Juli 1953
- (42) 103. Jg. 1953 August bis Dezember
- (43) 104. Jg. 1954 Januar bis Mai/Juni

```
(44) 104. Jg. 1954 Juli bis Dezember
(45) 105. Jg. 1955 Januar bis Dezember
(46) 105. Jg. 1955 Januar bis Juni
(47) 105. Jg. 1955 Juli bis Dezember
(48) 106. Jg. 1956 Januar bis Dezember
(49) 106. Jg. 1956 Januar bis Juni
(50) 106. Jg. 1956 Juli bis Dezember
(51) 107. Jg. 1957 Januar bis Dezember
(52) 108. Jg. Januar bis Juni
```

(53) 108. Jg. 1958 Juli - Dez.; 109.Jg. 1959 Januar bis März.

D. V. = Deutscher Volksbote Neue Bestands-Signatur: ZK 68

```
(Wochenblatt für die Gemeinden an der Sieg und Agger)
1921 72. Jg. Nr.16
1923 74. Jg. Nr.17
1928 79. Jg. Nr.48
1934 85. Jg. Nr. 6 , 28, 48
1935 86. Jg. Nr.15, 16, 49
1936 87. Jg. Nr.2, 9, 11 ,12 ,16 , 20-22, 32, 38
1937 88. Jg. Nr.2-6, 8-10, 12, 17, 22 , 29, 35- 37, 40, 41 , 43, 44, 50, 52
1938 89. Jg. Nr. 2 ,4, 7-10, 12, 13, 21 , 24 , 25, 31, 32, 38, 40, 42-45, 47-50
1939 90. Jg. Nr.9, 10, 41, 43, 46-49
1940 91. Jg. Nr.5, 1 5, 17, 20, 22-31, 33, 35, 36, 39, 41-47, 50, 51
1941 92. Jg. Nr.9, 11.
```

U.D. = <u>Unser Dienst</u>. Mitteilungsblatt des Ev. Brüdervereins.

1950 2. Jg. Nr.14 Mai

Neue Bestands-Signatur: ZK 849

Anhang: 2

Die Nachfolgenden: "Bücher, Schriften, Liederbücher, Noten" wurden in die Archivbibliothek integriert. Bereits verfügbare Werke wurden kassiert.

Alt-Signatur: B37

Enthält: "Licht und Leben" Evangelisches Monatsblatt Beiträge von Arno Pagel (s. bes. Verzeichnis) 1989-2002

Liste:

7/1989	Daniel Schäfer - Leben und Dienst
3.97	"Ich will des Herrn Knecht sein!" 100. Todestag von Jacob Gerhard Engels
2.98	Ernst Modersohn: Viele Jahre der bekannteste Evangelist Deutschlands -
	Zum 50. Todestag

3.98	Georg Müller: Vater der Waisen zum Weltreisenden Gottes Zum 100.Todestag
4.98	Ludwig Hofacker und sein "Schrei für Jesus"
9.98	Glaube, der durch die Liebe tätig ist 300 Jahre "Franckesche Stiftungen in Halle
11.98	Wie die erste Gemeinschaftsstunde in meinem Leben die Liebe zur EG begründete
1.99	"Jesus Christus herrscht als König" 300. Geburtstag von Philipp Friedrich Hiller
2.99	Frau Käthe Luther, die Weggefährtin des Reformators
3.99	Vom Bauernjungen zum Bischof von Jerusalem 200. Geburtstag von Samuel Gobat
4.99	Ein Ganzer! Zum 75. Todestag von Eduard Pückler
6.99	Fritz Hoffmann - eine Stimme Gottes in der DDR
7.99	"Der du in Todesnächten …" 200. Geburtstag von Christian Gottlob Barth
9.99	"Kommt, stimmet jubelnd ein!" 100. Todestag von Ernst Gebhardt
11.99	Mir geht nichts über Jesus! 75 . Todestag des Evangelisten Samuel Keller
12.99	Dwight Lyman Moody, zum 100. Todestag
1.2000	Der Diakonissenhausvater Theodor Fliedner
1.2000	Ein Hirte flieht nicht! 125. Geburtstag Professor Traugott Hahn
4.2000	Was schwach ist vor der Welt 100. Todestag von August Michel
5.2000	und Steine tragen aufs Baugerüst, 300. Todestag von Nikolaus Ludwig von Zinsendorf
6.2000	Aus den Anfängen der Gemeinschaftsdiakonie. 100. Todestag von Carl Ferdinand Blazejewski
7.2000	Soli Deo Gloria - Gott allein die Ehre, 250. Todestag von Johann Sebastian Bach
9.2000	Aus den Anfängen der Erweckungsbewegung im Siegerland125. Todestag von Tillmann Siebe!
10.20000	Zweimalige Heilung nach Jak. 5, Fritz Oetzbach
11.20000	"Predigen, predigen - das ist das Schönste", 150. Geburtstag von Remmer Janßen
2.2001	Johann Jakob Moser - ein schwäbischer Pietist
4.2001	Ein "Abenteurer Gottes" in China Karl Gützlaff
2/2002	Erweckung in Finnland
5/2002	100 Jahre Deutsche Zeltmission

In die Archivbibliothek übernommene Schriften:

- Auf Adlersflügeln getragen
- Der hundertste Psalm Festchor für den christlichen Sängersbund komponiert. Ernst Gebhardt
- Lieder für Sonntagsschulen und Jungfrauenvereine aus dem Nachlass von Anna Goecke
- Willkommen Neue Lieder für Gemischten Chor. Ernst Gebhardt
- Jubiläumssänger Auserwählte amerikanische Regerlieder in deutschen Gewand

- Kirchenamt der EKD- Kirche und Gemeinschaft, 1997
- Hans Joachim Horn: die politischen Strömungen in der Stadt Bonn in Bonn-Land und im Kreis Rheinbach von 1879-1900 (Dissertation), 1968
- Elberfeld: Zwei Hundert geistliche Lieder zum Gebrauch der Versammlungen des evangelischen Brüdervereins, 1873
- Erziehungsverein in Elberfeld: Kinderbote, 26. Jg. 1875

Doubletten-Sammlung:

Lieder für Sonntagsschulen und Jungfrauenvereine aus dem Nachlass von Anna Goecke

- Bemerkungen nach dem Worte Gottes über Wesen, Verassung und Zweck der Gemeinde oder Kirche Christi, von August Rochat, Elberfeld: Selbstverl. d. freien evange. Gemeine in Elberfeld und Barmen, 1855, Umfang XVIII, 277 S., Signatur: Goe3128
- Evangelische Kirchengemeinde Nümbrecht: Spurensuche. Zum 100. Todestag Jacob Gerhard Engels, 1996, Signatur: ON 16 003

Kassanda:

- Jacob Gerhard Engels (1826-1897) von Hans Horn, in: Sonderdruck aus Rheinische Lebensbilder, S.169.-187, Signatur: ON 16 001
- Hans Horn: Der Evangelische Brüderverein, Zur Geschichte eines Missionsvereins zwischen Landeskirche und Freikirchen, in: Monatshefte für Evangelische Kirchengeschichte des Rheinlandes, ZH 073, Bd. 24 (1975) S. 211-234
- Hans Horn: Wilhelm Alberts (1823-1865), in: Monatshefte für Evangelische Kirchengeschichte des Rheinlandes, ZH 073, Bd. 26 (1977) S. 167-186
- Hans Horn: Wilhelm Hollenberg (1820-1912), in: Monatshefte für Evangelische Kirchengeschichte des Rheinlandes, ZH 073, Bd. 28 (1979) S. 1-49
- Das Archiv des Evangelischen Brüdervereins, von Hermann Kelm, in: Monatshefte für Evangelische Kirchengeschichte des Rheinlandes, ZH 073, Bd. 36 (1987) S. 231-248
- Weihnachts-Jubel: in 9 Gesängen teilweise mit Harmonium- oder Klavier-Begleitung; für Alt u. Jung / Hrsg. von Ernst Gebhardt, [1832-1899],22. Aufl., Zürich: Christl. Vereinsbuchhandlung, [circa 1910], 15 S., Signatur: XI.20
- Komm!: Fünfzehn neue einfache Heilslieder zur Evangelisation / den gemischten Chören dargeboten von Ed. Hug, Hug, Eduard, 39. Aufl., Bremen: Anker-Verl. [u.a.], [ca. 1930], 16 S.: Notenbeisp., Signatur: XI.20
- Komm II: : Neue, einfache Heilslieder zur Erweckung und Erbauung / den gemischten Chören dargeboten von Ed. Hug, Hug, Eduard, 23. Aufl., Bremen: Anker-Verl. [u.a.], [1910], 16. S.: Notenbeisp.
- Echo-Klänge,: 7 Original-Kompositionen für gemischten Chor und fürs Haus / von H. A. von der Kreuzmühle, H.A. von der Kreuzmühle, Frankfurt a. M.: Schergens, 1897, 13 S.: Notenbeisp., Signatur: XI.20